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1 Εισαγωγικά  

Η ποσότητα των υδάτινων αποθεµάτων στον πλανήτη είναι πεπερασµένη και η 

κατανοµή τους ποικίλει χωρικά και χρονικά. Η σηµειακή διαθεσιµότητα των υδάτινων 

πόρων φυσιολογικά εξαρτάται και καθορίζεται από τον υδρολογικό κύκλο, και 

ειδικότερα από την διακύµανση στην ποσότητα των κατακρηµνισµάτων, των 

απορροών (επιφανειακών, υπόγειων) και το επίπεδο εξατµισοδιαπνοής. Το κλίµα 

αποτελεί βασικό συστατικό λειρουργίας των οικοσυστηµάτων, έτσι η κλιµατική 

αλλαγή, επηρεάζοντας τον υδρολογικό κύκλο, διαταράσσει de facto την ισορροπία 

τους και επιδρά αρνητικά στη διαθεσιµότητα των υδάτινων πόρων για τις διάφορες 

χρήσεις.   

Η παρούσα έρευνα έχει ως στόχο την οικονοµική εκτίµηση των επιπτώσεων της 

κλιµατικής αλλαγής στα υδάτινα αποθέµατα της Ελλάδας. Στηρίζεται στα κλιµατικά 

σενάρια - και την αντίστοιχη εξέλιξη των υδρολογικών παραµέτρων - για το χρονικό 

διάστηµα 2010 – 2100 που εκτιµήθηκαν στα πλαίσια της Επιτροπής Μελέτης της 

Κλιµατικής Αλλαγής (ΕΜΕΚΑ) της Τράπεζας της Ελλάδος από την αντίστοιχη 

ερευνητική οµάδα του καθ. Γ. Στουρνάρα (Στουρνάρας 2010α και 2010β). Τα 

σενάρια αυτά προέκυψαν µε υποκλιµάκωση των σεναρίων: Β1 (2.4 οC), Α1Β (3.5 
οC), Α2 (4.5 οC), και Β2 (3.1 οC) του IPCC σε αντίστοιχες κλιµατικές ζώνες της 

ελληνικής επικράτειας. Λόγω χρονικών περιορισµών και διαθεσιµότητας στοιχείων, η 

παρούσα έρευνα επικεντρώνεται στις επιπτώσεις στην ύδρευση για τα σενάρια Α1Β, 

Α2 και Β2. Η εκτίµηση του σεναρίου Β1 δεν κατέστη δυνατή. Στην χρήση ύδρευσης 

συµπεριλαµβάνονται σε µεγάλο βαθµό η τουριστική και βιοµηχανική χρήση. Η 

ανάλυση δεν περιλαµβάνει τις χρήσεις άδρευσης (βλ. Ενότητα 3.1.4.6) και 

«οικολογικής παροχής». Ιδιαίτερα η τελευταία, νοούµενη ως το ελάχιστο ασφαλές 

(ποιοτικό και ποσοτικό) όριο υδάτινων αποθεµάτων in situ για την εξασφάλιση της 

οµαλής λειτουργίας οικοσυστηµάτων και ειδών, αποτελεί µια σηµαντική 

οικοσυστηµική υπηρεσία των υδάτινων αποθεµάτων vis-a-vis των κλιµατικών 

αλλαγών. 

 

2 Υφιστάµενη κατάσταση 

Στην ενότητα αυτή αναλύεται η υφιστάµενη κατάσταση των υδάτινων αποθεµάτων 

τόσο διεθνώς όσο και στην Ελλάδα. Παρουσιάζεται συνοπτικά το αντίστοιχο 

διαχειριστικό πλαίσιο και σχολιάζεται η διαθεσιµότητα και οι χρήσεις των τρέχουσων 

υδάτινων αποθεµάτων στην Ελλάδα. 
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2.1 Η υφιστάµενη κατάσταση των υδάτινων αποθεµάτων διεθνώς 

Στην Ευρώπη οι συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής στα υδάτινα αποθέµατα 

αναµένονται να προκύψουν από την άνοδο του ύψους των ετήσιων 

κατακρηµνισµάτων (Βόρεια Ευρώπη) αλλά και από τη µείωση του (Νότια Ευρώπη). 

Σχετική µελέτη από το IPCC (Bates et al. 2008) εντοπίζει ως κυριότερες επιπτώσεις 

της κλιµατικής αλλαγής στην Ευρώπη  την αύξηση του κινδύνου για ξηρασία 

(ιδιαίτερα στη Νότια Ευρώπη), την αύξηση των πληµµυρικών φαινοµένων, την 

µείωση της υδροηλεκτρικής παραγωγής ενέργειας, την αύξηση του κίνδυνου για την 

δηµόσια υγεία, τη µείωση της γεωργικής παραγωγής και την υποβάθµιση των 

υδατικών οικοσυστηµάτων. Οι επιπτώσεις σε µεγάλο βαθµό σχετίζονται µε την 

αναµενόµενη µείωση των διαθέσιµων υδατικών αποθεµάτων, ένα ζήτηµα που έχει 

ανακύψει ήδη λόγω της αυξηµένης ζήτησης και µελετάται συστηµατικά από τη 

διεθνή επιστηµονική κοινότητα. Η µέτρηση του βαθµού έλλειψης των υδάτινων 

πόρων για ανθρώπινες χρήσεις ύδατος προσεγγίζεται µε το δείκτη Falkenmark που 

αναφέρεται σε επίπεδο χώρας. Έτσι εκτιµάται ως ελάχιστο κατώφλι επάρκειας 

υδάτινων πόρων η ποσότητα των 1.700 m3 νερού ανά κεφαλή σε ετήσια βάση. Η 

εκτίµηση βασίζεται στον υπολογισµό των απαιτήσεων ύδατος στην οικιακή, την 

γεωργική, τη βιοµηχανική χρήση και τις ανάγκες του περιβάλλοντος (Rijsberman, 

2006). Τα έθνη µε διαθεσιµότητα ύδατος για ετήσια, κατά κεφαλή χρήση µικρότερη 

των 1.700 m3 νερού χαρακτηρίζονται ως ‘υπό κατάσταση υδατικού στρες’. 

 

Σχήµα  3.1: ∆ιαθεσιµότητα νερού ανά κάτοικο (έτος βάσης 1950=100) 

 
Πηγή: Human Development Report 2006, United Nations 
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Όταν η διαθέσιµη ποσότητα νερού είναι µικρότερη των 1.000 m3 αναφερόµαστε σε 

έλλειψη υδάτινων πόρων και στην περίπτωση που η διαθέσιµη ποσότητα είναι 

µικρότερη των 500 m3 αναφερόµαστε σε απόλυτη έλλειψη υδάτινων πόρων.  Αν και 

ο ρυθµός µείωσης της ανά κεφαλή διαθεσιµότητας υδάτινων πόρων έχει σχετικά 

σταθεροποιηθεί για τα ανεπτυγµένα κράτη (σχήµα 3.1), υπολογίζεται ότι το 

πρόβληµα θα συνεχίσει εντεινόµενο στα αναπτυσσόµενα κράτη. Έτσι, υπολογίζεται 

ότι µέχρι το έτος 2.025 - ακόµη και χωρίς να συνυπολογίσουµε τις επιπτώσεις της 

κλιµατικής αλλαγής - περισσότεροι από 3 δισ άνθρωποι θα κατοικούν σε κράτη υπό 

υδατικό στρες ενώ 14 χώρες θα µεταπέσουν από την κατάσταση υδατικού στρες 

στην κατάσταση έλλειψης ύδατος.  

Η αποτύπωση της παρούσας κατάστασης µπορεί να γίνει µε τη χρήση δεικτών 

πίεσης. Συνήθως οι δείκτες εκτιµώνται µε µαθηµατικές σχέσεις και τη χρήση 

υδρολογικών δεδοµένων (µέση ετήσια απορροή, περιβαλλοντικές απαιτήσεις σε 

υδάτινους πόρους). Ο βαθµός πίεσης που  ασκείται στα διαθέσιµα για περιβαλλοντική 

χρήση ύδατα, σε επίπεδο λεκάνης απορροής, καταγράφεται στο σχήµα 3.2. Ο 

δείκτης αντικατοπτρίζει το ποσοστό των ετήσιων απολήψεων για άµεση ανθρώπινη 

χρήση το οποίο ανταγωνίζεται τις περιβαλλοντικές απαιτήσεις σε υδάτινους πόρους. 

Έτσι υπολογίζεται ότι ο πληθυσµός που κατοικεί σε λεκάνες απορροής όπου η 

περιβαλλοντική χρήση υδάτων είναι ήδη σε σύγκρουση µε την παρούσα χρήση 

ύδατος, είναι πάνω από 1.4 δισεκατοµµύρια κάτοικοι, και αυξάνει συνεχώς 

(Smakhtin et al 2004). 
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Σχήµα  3.2: Βαθµός πίεσης της περιβαλλοντικής χρήσης σε επίπεδο λεκάνης 

απορροής (έτος 2002) 

  
Πηγή: Smakhtin et al 2004 

 

Σηµαντική παράµετρος στα θέµατα της διαθεσιµότητας των υδάτινων πόρων είναι η 

τοµεακή κατανάλωση. Ο µεγαλύτερος καταναλωτής σε παγκόσµιο επίπεδο είναι ο 

γεωργικός τοµέας. Η εξέλιξη της κατανάλωσης για την κάλυψη των αναγκών στην 

γεωργία ακολούθησε εκθετική αύξηση. Το έτος 2025 εκτιµάται ότι η κατανάλωση 

ύδατος στον τοµέα της γεωργίας θα ξεπεράσει τα 3.000 m3, ποσότητα εξαπλάσια σε 

σχέση µε το επίπεδο κατανάλωσης των αρχών του 20ου αιώνα (σχήµα 3.3). 

Ο τοµέας της βιοµηχανίας κατατάσσεται δεύτερος αναφορικά µε τις ποσότητες 

κατανάλωσης και ακολουθεί σταθερό ρυθµό αύξησης. Οι εκτιµήσεις σχετικά µε την 

κατανάλωση στον βιοµηχανικό τοµέα σε παγκόσµιο επίπεδο το έτος 2025 είναι της 

τάξης των 1.000 hm3 νερού. Σηµαντική αναµένεται να είναι και η αύξηση στην 

οικιακή χρήση που διαχρονικά παραµένει ο µικρότερος τοµεακός καταναλωτής. 
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Σχήµα 3.3: Εξέλιξη και πρόβλεψη κατανάλωσης υδάτινων πόρων ανά τοµέα χρήσης 
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 Πηγή: UNDP 2006 

 

Σύµφωνα µε δεδοµένα της Aquastat για το έτος 2006, η κατανάλωση για οικιακή 

χρήση σε παγκόσµιο επίπεδο κάλυπτε κατ’ εκτίµηση το 10% της συνολικής 

κατανάλωσης (σχήµα 3.4). 

 

Σχήµα 3.4: Ποσοστιαία κατανοµή κατανάλωσης υδάτινων πόρων σε παγκόσµιο και 

ευρωπαϊκό επίπεδο (έτος 2006)   
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Πηγή: FAO. 2006. AQUASTAT database. http://www.fao.org/ag/aquastat 
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Η έλλειψη υδάτινων πόρων επιδρά στο 1/3 της εδαφικής επικράτειας της ΕΕ και σε 

τουλάχιστον 100 εκατοµµύρια κατοίκους της. Στην ετήσια έκθεση του 2009 για τους 

υδάτινους πόρους υπογραµµίζεται ότι σε αρκετές περιοχές η υπερβολική 

κατανάλωση ύδατος από κάποιες χρήσεις προκαλεί κίνδυνο για την κάλυψη των 

αναγκών των υπόλοιπων χρήσεων (ΕΕΑ 2009). Το αποτέλεσµα είναι να πυκνώνουν 

οι αναφορές για µειωµένη στάθµη υδάτων σε λίµνες και υπόγεια νερά όπως και η 

µειωµένη απορροή ποταµών, µε επιπτώσεις στο περιβάλλον. Επιπλέον η έκθεση 

σηµειώνει ότι αυξάνονται τα περιστατικά υφαλµύρωσης παράκτιων υδροφορέων 

στην ευρωπαϊκή επικράτεια, µειώνοντας έτσι τα υδάτινα διαθέσιµα αποθέµατα προς 

κατανάλωση.   

Όσον αφορά την κατανάλωση στην ΕΕ για την οικιακή χρήση, υπάρχει µια σχετική 

ισορροπία ως προς την προέλευση των υδάτων µεταξύ επιφανειακών και υπογείων 

υδάτων. Η αποτύπωση της κατάστασης σε επίπεδο ΕΕ γίνεται µε χρήση του δείκτη 

εκµετάλλευσης υδάτων (Water exploitation index, WEI, Marcuello et al 2003). Ο 

δείκτης υπολογίζεται ως ο λόγος των συνολικών ετήσιων απολήψεων ύδατος προς 

το συνολικό διαθέσιµο ανανεώσιµων ποσοτήτων ύδατος. Τιµές µεγαλύτερες από 0,2 

δείχνουν ότι οι υδάτινοι πόροι δέχονται πιέσεις ενώ τιµές του δείκτη µεγαλύτερες 

από 0,4 µαρτυρούν ισχυρές πιέσεις και µη αειφορική χρήση των υδάτινων πόρων 

(Raskin et al. 1997). Ειδικοί πιστεύουν ότι η τιµή 0,4 είναι πολύ χαµηλή και 

αντιπροτείνουν την τιµή 0,6 ενώ υπάρχει η επιστηµονική άποψη πως µε τιµές του 

δείκτη µεγαλύτερες του 0,4 είναι αδύνατο τα υδατικά οικοσυστήµατα να 

παραµείνουν υγιή (Alcamo et al. 2000). 
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Σχήµα 3.5: Πηγή υδάτων ανά τοµέα σε εκατοµµύρια m3 ετησίως  

 
 Πηγή: EEA 2001, δεδοµένα Eurostat. 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό υδάτων που χρησιµοποιείται για ψύξη κατά την παραγωγή 

ενέργειας (σχήµα 3.5) επανέρχεται στο σύστηµα. Είκοσι κράτη, κυρίως της 

κεντρικής και βόρειας Ευρώπης, λογίζονται ως µηδενικής έντασης ως προς την πίεση 

στους υδάτινους πόρους, ενώ εννέα (συµπεριλαµβανοµένης της Ελλάδας) 

κατατάσσονται στην κλίµακα WEI ως χαµηλής πίεσης προς τους υδάτινους πόρους. 

Τέλος σε τέσσερα µεσογειακά κράτη (Κύπρος, Μάλτα, Ιταλία, Ισπανία) ασκούνται 

πιέσεις στους υδάτινους πόρους (UNEP 2007). Πρέπει να σηµειωθεί ότι η 

χρησιµότητα του δείκτη σε εθνικό επίπεδο υπολείπεται σε σχέση µε την χρήση του 

σε επίπεδο λεκάνης απορροής. Ο λόγος είναι ότι συχνά η έλλειψη νερού έχει τοπικό 

χαρακτήρα.  

 

2.2 Η υφιστάµενη κατάσταση υδάτινων αποθεµάτων στην Ελλάδα 

 

2.2.1 Το διαχειριστικό πλαίσιο  

Η διαχείριση των υδάτινων πόρων στην Ελλάδα, όπως και σε όλα τα κράτη µέλη της 

ΕΕ, διέπεται από της αρχές της Οδηγίας – Πλαίσιο για τα ύδατα (2000/60/ΕΚ). Η 

Οδηγία παρέχει κοινό νοµικό πλαίσιο αλλά και αρµοδιότητες ώστε να επιτευχθεί η 

προστασία όλων των υδάτινων πόρων και είναι η πρώτη κοινοτική Οδηγία που 

αναγνωρίζει την αλληλεξάρτηση µεταξύ των υδατικών οικοσυστηµάτων και των 
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κοινωνικοοικονοµικών αξιών. Ο όρος υδάτινος πόρος όπως περιγράφεται στην 

Οδηγία, αναφέρεται στα εσωτερικά ύδατα δηλαδή στα επιφανειακά, τα µεταβατικά  

και τα υπόγεια ύδατα, στα παράκτια ύδατα αλλά και στα εξαρτώµενα οικοσυστήµατα. 

Σκοπός της Οδηγίας είναι η προστασία των υδάτινων πόρων ώστε :  

α) να αποτραπεί η περαιτέρω επιδείνωση των οικοσυστηµάτων,  

β) να προωθηθεί η βιώσιµη χρήση του νερού,  

γ) να ενισχυθεί η προστασία και  βελτίωση του υδάτινου περιβάλλοντος,  

δ) να διασφαλισθεί η προοδευτική µείωση της ρύπανσης των υπογείων υδάτων,  

ε) να  µετριαστούν οι επιπτώσεις από πληµµύρες και ξηρασίες.        

Στόχος είναι η εξασφάλιση επαρκούς παροχής επιφανειακού και υπόγειου νερού 

καλής ποιότητας που απαιτείται για τη βιώσιµη, ισόρροπη και δίκαιη χρήση ύδατος, η 

σηµαντική µείωση της ρύπανσης των υπογείων υδάτων, η προστασία των χωρικών 

και θαλάσσιων υδάτων και η επίτευξη των στόχων των σχετικών διεθνών 

συµφωνιών ώστε τα βιοχηµικά συστατικά του νερού να πλησιάζουν το φυσικά τους 

επίπεδα, οι δε  απορριπτόµενες τεχνητές/ συνθετικές ουσίες να είναι σχεδόν 

µηδενικές. 

Ο κυριότερος περιβαλλοντικός στόχος είναι η επίτευξη καλής οικολογικής 

κατάστασης του συνόλου των υδάτων το έτος 2015. Οι αρµόδιες αρχές 

προετοιµάζουν και εφαρµόζουν σχέδια και προγράµµατα µέτρων για την επίτευξη 

των στόχων. Η Οδηγία εισάγει τη διαδικασία του προγραµµατισµού σε επίπεδο 

λεκάνης απορροής ποταµού, ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι της Οδηγίας για τα 

ύδατα της λεκάνης απορροής µέσα από τα εξής βήµατα:  

 

 Καταγραφή των χαρακτηριστικών της λεκάνης απορροής ποταµού (Περιοχές µε 

καθεστώς προστασίας, σηµαντικές πιέσεις και επιδράσεις αυτών, οικονοµική ανάλυση 

των χρήσεων των υδάτων).     

 Αξιολόγηση της παρούσας κατάστασης και προκαταρκτικός προσδιορισµός των 

σχετικών διοικητικών µέτρων, προσδιορισµός κινδύνου µη συµµόρφωσης. 

 Προσδιορισµός των περιβαλλοντικών στόχων.  

 Προσδιορισµός του προγράµµατος παρακολούθησης και ελέγχου.   

 Προσδιορισµός του κόστους και της αποτελεσµατικότητας των µέτρων. 

 ∆ιαβούλευση και δηµοσιοποίηση του πλάνου διαχείρισης. 

 Εφαρµογή των πλάνου των µέτρων. 

 Παρακολούθηση και εκ των υστέρων αξιολόγηση των µέτρων.  
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Η διαδικασία του προγραµµατισµού καθορίζεται σαν οργανωµένη διαδικασία που 

εµπεριέχει σύνολο διοικητικών µέτρων προκειµένου να επιτευχθούν οι καθορισµένοι 

στόχοι και περιλαµβάνει την ex-post αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας. Η ένταξη 

της Οδηγίας 2000/60 στην ελληνική έννοµη τάξη έγινε µε το N. 3199/13.12.2003. 

Σύµφωνα µε το νόµο 3199/13.12.2003 στην Ελλάδα θεσµοθετούνται και 

συστήνονται : 

 

 Εθνική Επιτροπή Υδάτων, η οποία χαράσσει την πολιτική για την προστασία και 

διαχείριση των υδάτων, παρακολουθεί και ελέγχει την εφαρµογή της και εγκρίνει 

µετά από εισήγηση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής  

αλλά και τη σύµφωνη γνώµη του Εθνικού Συµβουλίου Υδάτων, τα εθνικά 

προγράµµατα προστασίας και διαχείρισης του υδατικού δυναµικού της χώρας.  

 Εθνικό Συµβούλιο Υδάτων, που συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού 

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής  και συγκαλείται από τον Πρόεδρό 

του τουλάχιστον µια φορά το χρόνο. 

 Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιµατικής Αλλαγής   

 ∆ιεύθυνση Υδάτων στις  Περιφέρειες της χώρας 

 Περιφερειακό Συµβούλιο Υδάτων 

 

Τα ανωτέρω αποτελούν τα θεσµικά όργανα όπως Επιτροπές, Συµβούλια, και 

∆ιευθύνσεις που καθίστανται υπεύθυνα βάσει του νόµου για την εφαρµογή του. Η 

διαχείριση των υδάτινων πόρων γίνεται σε επίπεδο υδατικού διαµερίσµατος (σύνολο 

λεκανών απορροής µε κατά το δυνατόν όµοιες υδρολογικές-υδρογεωλογικές 

συνθήκες), που αποτελεί το περιφερειακό επίπεδο διαχείρισης του νερού.  

 

2.2.2 ∆ιαθεσιµότητα και χρήσεις  

Στην Ελλάδα1 δεν παρουσιάζεται πρόβληµα έλλειψης υδάτων σε καµία από τις 13 

υδατικές περιφέρειες της χώρας. Ωστόσο υπάρχουν ενδείξεις ότι το υδατικό 

δυναµικό της χώρας µειώνεται. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας του 

προγράµµατος ENSEMBLES (http://www.ensembles-eu.org), στην κεντρική και 

βόρειο Ελλάδα παρατηρείται µείωση των κατακρηµνισµάτων τις πέντε τελευταίες 

                                       
1 Σύµφωνα µε τα επίσηµα κείµενα για το άρθρο 5 της Οδηγίας 2000/60 (ΥΠΕΧΩ∆Ε 2008) 
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δεκαετίες. Η µείωση ξεκινά από 30mm και τοπικά φτάνει στα 150mm ανά δεκαετία. 

Παράλληλα η σύγκριση της απορροής των ποταµών το χρονικό διάστηµα 1900-1970 

µε το χρονικό διάστηµα 1971-1998 δείχνει µειωµένη ροή σε πανελλαδικό επίπεδο σε 

ποσοστό 5 ως 10%, εξαιρουµένης της  Ηπείρου όπου η πτώση περιορίζεται στο 2 µε 

5% (Milly et al 2005). Σύµφωνα µε τις προβλέψεις για την Ελλάδα αναµένεται 

µείωση του υδατικού δυναµικού τουλάχιστον κατά 25% το έτος 2030 ενώ ήδη από 

το 2005 η διαθεσιµότητα νερού, µε εξαίρεση την οροσειρά της Πίνδου, είναι στη 

χαµηλότερη κλίµακα σε σχέση µε χώρες της ΕΕ.   

Γενικά, η Ελλάδα διαθέτει σχετικά επαρκείς ποσότητες υδατικών πόρων αλλά 

ταυτόχρονα αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα όσον αφορά στην αξιοποίηση και 

βέλτιστη διαχείριση τους (EE 2007). Σύµφωνα µε τη µελέτη αυτή, οι κυριότεροι 

λόγοι που προκαλούν προβλήµατα στην αξιοποίηση των υδατικών πόρων της χώρας 

είναι: 

 Η άνιση κατανοµή των υδατικών πόρων στο χώρο. Η δυτική Ελλάδα δέχεται πολύ 

µεγαλύτερα ύψη βροχών από την ανατολική. Ειδικότερα, 24% της συνολικής 

έκτασης της χώρας δέχεται το 36% των συνολικών ατµοσφαιρικών 

κατακρηµνισµάτων, ενώ ακόµη µεγαλύτερη είναι η διαφοροποίηση στα ποσοστά 

της επιφανειακής απορροής. 

 Η ανοµοιόµορφη κατανοµή των υδατικών πόρων στο χρόνο, µε µεγάλη 

συγκέντρωση βροχοπτώσεων κατά τη χειµερινή περίοδο. Στη νότια Ελλάδα το 

80,9% των ετήσιων βροχοπτώσεων συγκεντρώνεται σ΄ αυτή την περίοδο, ενώ το 

θερινό ύψος της βροχής αυξάνει προς βορρά, και στα βορειότερα τµήµατα παίρνει 

τη µεγαλύτερη τιµή του, δηλαδή 20% του ετήσιου όγκου. 

 Η άνιση κατανοµή της ζήτησης στο χώρο, αναντίστοιχη µε την κατανοµή της 

προσφοράς. Ο άξονας Θεσσαλονίκη – Αθήνα - Πάτρα που παρουσιάζει τη 

µεγαλύτερη συγκέντρωση πληθυσµού και δραστηριοτήτων, δεν διαθέτει 

σηµαντικούς υδατικούς πόρους. 

 Η ανοµοιόµορφη κατανοµή της ζήτησης στο χρόνο, αναντίστοιχη µε την 

κατανοµή της προσφοράς. Ο µεγαλύτερος καταναλωτής του χρησιµοποιούµενου 

νερού, η γεωργία (87%), το καταναλώνει την ξηρή περίοδο. Την ίδια περίοδο και 

ειδικότερα τους µήνες Ιούλιο-Αύγουστο, διπλασιάζεται λόγω τουρισµού και η 

κατανάλωση νερού ύδρευσης. 

 Η γεωµορφολογία της χώρας. Ο έντονος οριζόντιος και κατακόρυφος 

διαµελισµός, καθώς και η δοµή και διάταξη των πετρωµάτων, έχουν ως 
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αποτέλεσµα τη δηµιουργία πολλών µικρών υδατορεµάτων µε χειµαρρική κυρίως 

δίαιτα, επιφανειακή απορροή µικρής διάρκειας, αυξηµένη κατείσδυση και συχνά 

πληµµυρικά φαινόµενα. 

 Η εξάρτηση της βόρειας Ελλάδας από τις επιφανειακές απορροές ποταµών που 

προέρχονται από γειτονικά κράτη (περίπου 13 hm3 ετησίως). Το 23% του 

συνολικού υδατικού δυναµικού της χώρας προέρχεται από γειτονικές χώρες, 

καθιστώντας ιδιαίτερα σηµαντική την ανάγκη για προώθηση διασυνοριακών 

δράσεων διαχείρισης υδατικών πόρων. 

 Το µεγάλο ανάπτυγµα ακτών (15.021 km) σε συνδυασµό µε τη λιθολογική 

σύσταση των πετρωµάτων που συντείνει, λόγω της εντατικής εκµετάλλευσης 

παράκτιων υδροφορέων, στην υφαλµύρινσή τους. 

Τα πολλά άνυδρα ή µε ελάχιστους υδατικούς πόρους νησιά της χώρας.  

 

Το ισοζύγιο νερού των υδατικών διαµερισµάτων του µηνός Ιούλιου παρουσιάζεται 

στον Πίνακα 3.1. Το πιθανό έλλειµµα υδάτων σε κάποιες  περιπτώσεις καλύπτεται 

από την υπερεκµετάλλευση του πόρου. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η 

περίπτωση της Θεσσαλίας.    
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Πίνακας 3.1 : Ενδεικτική σύγκριση της προσφοράς και της ζήτησης ανά υδατικό 

διαµέρισµα για το µήνα Ιούλιο  

Υδατικά διαµερίσµατα  
Προσφορά 

(hm3) 

Ζήτηση 

( hm3) 
Παρατηρήσεις 

01 ∆υτικής Πελοποννήσου  73  55  Πλεονασµατικό 

02 Βόρειας Πελοποννήσου  122  104  Πλεονασµατικό 

03 Ανατολικής Πελοποννήσου  56  67 Ελλειµµατικό 

04 ∆υτικής Στερεάς Ελλάδας 415  82  Πλεονασµατικό 

05 Ηπείρου  193  33  Πλεονασµατικό 

06 Αττικής  56  54  Οριακά Πλεονασµατικό2

07 Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  128  187  Ελλειµµατικό3

08 Θεσσαλίας  210  335  Ελλειµµατικό 

09 ∆υτικής Μακεδονίας  159  136  Πλεονασµατικό 

10 Κεντρικής Μακεδονίας  137  130  Οριακά Πλεονασµατικό 

11 Ανατολικής Μακεδονίας  354  132  Πλεονασµατικό 

12 Θράκης  424  253  Πλεονασµατικό 

13 Κρήτης  130  133  Οριακά Ελλειµµατικό4

14 Νήσων Αιγαίου  7  25  Ελλειµµατικό 

Σύνολο χώρας 2.464  1.726  

Πηγή: (Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Περιβάλλον - Αειφόρος Ανάπτυξη, 2007) 

 

Ο πίνακας 3.2 αναφέρεται στο ετήσιο υδατικό ισοζύγιο της Θεσσαλίας. Στον πίνακα 

αυτό καταγράφεται η κατανάλωση για τις χρήσεις του νερού στη Θεσσαλία. Το νερό 

για άρδευση καλύπτει το 86,67 % της ζητούµενης ποσότητας για κατανάλωση ενώ 

µικρότερα ποσοστά αντιστοιχούν στην οικιακή παροχή και την οικολογική παροχή 

νερού. Η οικολογική παροχή εκτιµάται στο 10% της ετήσιας απορροής. Η τρίτη 

στήλη περιγράφει τις δυνατότητες για ασφαλείς απολήψεις, δηλαδή τις ποσότητες 

νερού που ανανεώνονται σε ετήσιο κύκλο στα υδάτινα σώµατα και η απόληψη τους 

δεν διαταράσσει αρνητικά το ισοζύγιο ύδατος. Το έλλειµµα στην προσφορά νερού 

καλύπτεται από τα υπόγεια ύδατα.    

 

                                       
2 Οι υδατικοί πόροι είναι κατά βάση µεταφερόµενοι από γειτονικά διαµερίσµατα 
3 Οι αρδευόµενες εκτάσεις κατά ΕΣΥΕ φαίνονται υπερεκτιµηµένες και γι’ αυτό τον λόγο το διαµέρισµα, 
ενώ έχει σήµερα οριακά επαρκείς πόρους, εµφανίζεται ως έντονα ελλειµµατικό. 
4 Σήµερα, η ζήτηση καλύπτεται πληµµελώς κυρίως από πηγές και γεωτρήσεις. 
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Πίνακας 3.2: Υδατικό ισοζύγιο Θεσσαλίας  

Κατανάλωση  
Ποσότητα 

(hm3)  

Ασφαλείς 

απολείψεις  

Ποσότητα 

(hm3)  

Άρδευση 1534 Επιφανειακά ύδατα  242 

Οικιακή παροχή  136 Υπόγεια ύδατα  394 

Ελάχιστη οικολογική παροχή   100   

Σύνολο 1770  636 

Έλλειµµα /Πλεόνασµα (-/+)    -1134 

ΠΗΓΗ: Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε 

 

Στο υφιστάµενο καθεστώς διαχείρισης των υδάτων εντοπίζεται κυρίως η ελλιπής 

καταγραφή των χρήσεων και των χρηστών νερού (ΥΠΕΧΩ∆Ε 2007). Στη συνέχεια 

αναλύουµε πληρέστερα τις δύο βασικές χρήσεις ύδατος στην Ελλάδα: ύδρευση και 

άρδευση. Η τουριστική, και εν µέρει η βιοµηχανική χρήση περιλαµβάνεται στην 

ύδρευση. ∆εν αναλύουµε καθόλου την «οικολογική» χρήση, δηλαδή την ανάγκη 

εξασφάλισης µια ελάχιστης, ποσοτικής και ποιοτικής, παροχής υδάτινων αποθεµάτων 

για την απρόσκοπτη λειτουργία των οικοσυστηµάτων και της βιοποικιλότητας.  

 
Ύδρευση   
Η οικιακή παροχή νερού είναι η σηµαντικότερη χρήση καθώς έχει θεσµικά 

κατοχυρωθεί η προτεραιότητα της στη χρήση των υδάτινων πόρων έναντι των 

υπολοίπων χρήσεων (Ν. 1739/1987, Ν. 3199/2003). 

 

Πίνακας 3.3: Ετήσια ζήτηση νερού για ύδρευση   

Υδατικά διαµερίσµατα  Ύδρευση (hm3) 

∆υτικής Πελοποννήσου  23,0  

Βόρειας Πελοποννήσου  41,7  

Ανατολικής Πελοποννήσου  22,1  

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας  22,4  

Ηπείρου  33,9  

Αττικής  420,0  

Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  41,6  

Θεσσαλίας 69,0  

∆υτικής Μακεδονίας  43,7  

Κεντρικής Μακεδονίας  99,8  

 14



 
 

Υδατικά διαµερίσµατα  Ύδρευση (hm3) 

Ανατολικής Μακεδονίας  32,0  

Θράκης  27,9  

Κρήτης  42,3  

Νήσων Αιγαίου  37,2  

ΠΗΓΗ: Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε 

 

Ο πίνακας 3.3 παρουσιάζει τις ετήσιες υδατικές ανάγκες ύδρευσης ανά υδατικό 

διαµέρισµα που αγγίζουν τα  956,6 hm3 για το σύνολο της χώρας το έτος 2008 

(ΥΠΕΧΩ∆Ε 2008). Οι εκτιµήσεις της προς κατανάλωση ποσότητας υπολογίζονται 

αναλόγως των αναγκών του µόνιµου πληθυσµού και της τουριστικής 

δραστηριότητας κάθε υδατικού διαµερίσµατος. Κατανάλωση ύδατος ίση µε 200 λίτρα 

ηµερησίως αντιστοιχεί σε κάθε µόνιµο κάτοικο, ενώ ποσότητα 300 λίτρων ανά άτοµο 

ανά διανυκτέρευση αντιστοιχεί σε κάθε τουρίστα. Το ζήτηµα είναι αρκετά σύνθετο 

καθώς η καταναλισκόµενη ποσότητα ύδατος για διάφορους λόγους δεν αντιστοιχεί 

στην ποσότητα απόληψης για υδρευτικούς σκοπούς. Για παράδειγµα, σύµφωνα µε τα 

στοιχεία που δηµοσιοποίησε η Ε∆ΕΥΑ και αναφέρονται σε ∆ΕΥΑ που καλύπτουν τις 

υδρευτικές ανάγκες 2.897.422 κατοίκων (από την απογραφή του 2001), το έτος 

2006 οι υδατικές απολήψεις ανήλθαν στο 141% της τελικής καταναλωθείσας 

ποσότητας. Όσο µειώνεται η απόκλιση µεταξύ απολήψεων και κατανάλωσης τόσο 

ισχυροποιούνται οι εκτιµήσεις για τη ζήτηση του νερού για ύδρευση.  

Σχετική µελέτη (Υπ. Αν. 2003) για την διαχείριση υδάτων αναφέρει σχετικά µε την 

ύδρευση : 

 Στην Πελοπόννησο (Υδατικά διαµερίσµατα ∆υτικής Πελοποννήσου, Βόρειας 

Πελοποννήσου και Ανατολικής Πελοποννήσου) η συνολική απαιτούµενη ποσότητα 

νερού για ύδρευση εκτιµάται σε 128 hm3 και το ποσοστό κάλυψης της ζήτησης 

στο 95%. Η µελέτη διαπιστώνει ότι 15 δήµοι εµφανίζουν έλλειψη νερού σε βαθµό 

15-30%, καθώς και 6 δήµοι µε έλλειψη πάνω από το 30%. 

 Στα υδατικά διαµερίσµατα ∆υτικής Στερεάς Ελλάδας, Ηπείρου, Αττικής, Ανατολικής 

Στερεάς Ελλάδας, ∆υτικής Μακεδονίας, Κεντρικής Μακεδονίας, Ανατολικής 

Μακεδονίας, Θράκης,  οι υδρευτικές ανάγκες καλύπτονται πλήρως. 

 Στο υδατικό διαµέρισµα νήσων Αιγαίου το µέσο ετήσιο έλλειµµα νερού για 

ύδρευση ανέρχεται σε 6,4%, κατανέµεται κατά κανόνα µόνο στους ξηρούς µήνες, 

δηλαδή τον Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβριο. 
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Η οικιακή παροχή νερού καλύπτει µέρος των αναγκών άλλων χρήσεων όπως η 

βιοµηχανική παροχή. Η αιτία εντοπίζεται στη ανάπτυξη και τη λειτουργία µέρους του 

βιοµηχανικού - βιοτεχνικού δυναµικού της χώρας σε αστικές περιοχές µε αποτέλεσµα 

η υδροδότηση τους να προέρχετε από δίκτυα ύδρευσης.  

 

Άρδευση  
Ο γεωργικός τοµέας αποτελεί το µεγαλύτερο καταναλωτή ύδατος της χώρας µε 

ετήσια κατανάλωση που ανέχεται σε 6.859,5 hm3 (ΥΠΕΧΩ∆Ε 2008) µε την 

µεγαλύτερη κατανάλωση να καταγράφεται στο υδατικό διαµέρισµα Θεσσαλίας 

(πίνακας 3.4).  

Πίνακας 3.4: Ετήσια ζήτηση νερού για άρδευση   

Υδατικά διαµερίσµατα  Άρδευση(hm3)  

∆υτικής Πελοποννήσου  201,0  

Βόρειας Πελοποννήσου  401,5  

Ανατολικής Πελοποννήσου  324,9  

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας  366,5  

Ηπείρου  153,5  

Αττικής  99,0  

Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  773,7  

Θεσσαλίας 1.550,0  

∆υτικής Μακεδονίας  609,4  

Κεντρικής Μακεδονίας  527,6  

Ανατολικής Μακεδονίας  627,0  

Θράκης  825,2  

Κρήτης  320,0  

Νήσων Αιγαίου  80,2  

ΠΗΓΗ: Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε (2008). 

 

Οι αρδευόµενες εκτάσεις εκτιµώνται σε 12.000.000 στρέµµατα (πίνακας 3.5),  η 

έκταση αυτή εκτιµάται ότι µειώνεται, λόγω της εφαρµογής της ΚΑΠ, της 

εγκατάλειψης των καλλιεργειών και της γήρανσης του αγροτικού πληθυσµού 

(ΥΠΕΧΩ∆Ε 2008). 



Καλλιέργεια 

Αροτραίες Λαχανικά και κηπευτική γη Αµπέλια και σταφιδάµπελα ∆ενδρώδεις καλλιέργειες 

Περιοχή 

Με ανάγκη 

νερού 

Ποτιστικές Με ανάγκη 

νερού 

Ποτιστικές Με ανάγκη 

νερού 

Ποτιστικές Με ανάγκη 

νερού 

Ποτιστικές 

Στερεά 

Ελλάδα 

1.277.123 1.317.962  236.690 236.496 255.217 25.420 1.470.672 337.382 

Πελοπόννησος  569.313 615.513 235.053 234.701 493.368 73.326 2.584.007 632.543 

Ιόνια νησιά        46.410 20.619 23.454 15.360 69.772 495 436.564 10.121

Ήπειρος  485.909 375.378 28.391 29.482 8.407 364 309.418 99.522 

Θεσσαλία       1.830.068 1.785.151 92.221 101.004 68.032 33.265 538.507 225.467

Μακεδονία  2.885.718 2.632.682 313.266 321.028 132.824 59.287 1.097.027 795.191 

Θράκη         1.199.501 984.922 57.619 69.327 7.129 568 46.267 15.026

Νησιά Αιγαίου         65.718 79.502 49.091 46.949 112.366 3.877 814.147 54.288

Κρήτη  76.173 108.185 83.650 77.158 373.847 112.430 1.748.691 491.192 

Σύνολο        8.435.933 7.919.914 1.119.435 1.131.505 1.520.962 309.032 9.045.300 2.660.732
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Πίνακας 3.5: Καλλιεργούµενες εκτάσεις ανά τύπο και γεωγραφικό διαµέρισµα   

 



 
 

 

Σχετική µελέτη του Υπουργείου Aνάπτυξης (Υπ. Αν. 2003) για την κάλυψη των 

αρδευτικών αναγκών σε νερό αναφέρει αναλυτικά ότι: 

 Στην Πελοπόννησο (Υδατικά διαµερίσµατα ∆υτικής Πελοποννήσου, Βόρειας 

Πελοποννήσου και Ανατολικής Πελοποννήσου) η απαιτούµενη ποσότητα νερού 

για άρδευση ανέρχεται σε 1.062 hm3 ετησίως. Από αυτές, εξυπηρετείται περίπου 

το 83% (882 hm3). Παρ’ όλα αυτά υπάρχει ένα ποσοστό ~11,5% των 

καταναλωτών, είτε ιδιωτών (σε επίπεδο δήµου), είτε συλλογικών δικτύων, που 

υφίσταται έλλειψη νερού σε βαθµό µεγαλύτερο του 30%. 

 Στο υδατικό διαµέρισµα νήσων Αιγαίου το µέσο ετήσιο έλλειµµα νερού για 

άρδευση ανέρχεται σε ποσοστό 14,1% και κατανέµεται κατά κανόνα µόνο στους 

ξηρούς µήνες, δηλαδή τον Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβριο. 

 Στο υδατικό διαµέρισµα ∆υτικής Στερεάς Ελλάδας οι ελλείψεις νερού για άρδευση 

ανέρχονται σε 2,1 hm3 ετησίως και έχουν τοπικό χαρακτήρα.  

 Στο υδατικό διαµέρισµα Ηπείρου το µέσο έλλειµµα για την αρδευτική χρήση 

ανέρχεται σε 7,7 hm3 (ποσοστό 1,44% της συνολικής ζήτησης) και µοιράζεται 

µεταξύ των διαχειριστικών λεκανών που εµφανίζουν την µεγαλύτερη ζήτηση.   

 Στο υδατικό διαµέρισµα Αττικής το συνολικό µέσο ετήσιο έλλειµµα που αφορά την 

άρδευση υπολογίζεται σε 24,1 hm3 (ή ποσοστό 23.2% της συνολικής ζήτησης 

εκτός των καταναλώσεων της ΕΥ∆ΑΠ).  

 Το υδατικό διαµέρισµα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας αντιµετωπίζει συνολικό µέσο 

έλλειµµα 142,7 hm3 νερού ετησίως. Το µεγαλύτερο ποσοστό του ελλείµµατος 

σχετίζεται µε την αρδευτική χρήση και εντοπίζεται στην Κωπαϊδική πεδιάδα 

(ποσότητα 99,3 hm3).  

 Το υδατικό διαµέρισµα ∆υτικής Μακεδονίας παρουσιάζει έλλειµµα στην αρδευτική 

χρήση που εντοπίζεται στον ΓΟΕΒ Θεσσαλονίκης και ανέρχεται σε 13,81 hm3 

(ποσοστό 1,26% της συνολικής ζήτησης για άρδευση).  

 Στο υδατικό διαµέρισµα Κεντρικής Μακεδονίας δεν παρατηρείται έλλειψη υδάτων 

για άρδευση. 

 Το υδατικό διαµέρισµα Ανατολικής Μακεδονίας εµφανίζει τοπικές ελλείψεις στις 

αρδευτικές ανάγκες και ειδικότερα στα αρδευτικά δίκτυα των Κουδουνιών-

Αµισού-Ρέµβης (∆ράµας) και στα Τενάγη των Φιλίππων στα οποία η έλλειψει 

αγγίζει το 25% της ζήτησης.  
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 Το υδατικό διαµέρισµα Θράκης εµφανίζει επίσης τοπικές ελλείψεις των αρδευτικών 

αναγκών που εντοπίζονται στα αρδευτικά δίκτυα της Χρυσούπολης, του Άρδα και 

του Νιοχωρίου.   

 

Στον πίνακα 3.6 καταγράφονται ενδεικτικά τα όρια χρήσης αρδευτικού νερού ανά 

υδατικό διαµέρισµα για τις προαναφερθείσες καλλιέργειες.  

 

Πίνακας 3.6: Ενδεικτική χρήση αρδευτικού νερού κατά κατηγορία καλλιεργειών (m3 

ανά στρέµµα) 

Υδατικά διαµερίσµατα Βαµβάκι Αραβόσιτος 

Ελιά 

Άµπελος 

Εσπεριδοειδή 

∆υτικής Πελοποννήσου  582-701 670-810 491-594 

Βόρειας Πελοποννήσου  621-743 715-858 524-629 

Ανατολικής Πελοποννήσου  608-727 700-839 513-615 

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας  559-681 643-778 471-578 

Ηπείρου  514-633 592-731 434-536 

Αττικής  621-740 715-854 524-626 

Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  588-711 682-821 500-602 

Θεσσαλίας 572-692 659-798 483-585 

∆υτικής Μακεδονίας  520-644 602-742 442-544 

Κεντρικής Μακεδονίας  540-660 622-761 456-558 

Ανατολικής Μακεδονίας  536-657 618-757 453-555 

Θράκης  541-659 621-761 455-558 

Νήσων Αιγαίου 627-747 723-862 530-632 

Κρήτης 595-714 686-825 503-606 

Πηγή: ΥΠΑΝ 2003 

 

Οι µικρότερες στρεµµατικές καταναλώσεις εντοπίζονται στην Ήπειρο ενώ οι 

µεγαλύτερες στα νησιά του Αιγαίου και το υδατικό διαµέρισµα Αττικής.    

 

3.1.3 Φυσικές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στα υδάτινα αποθέµατα  

Οι φυσικές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στον τοµέα των υδάτων επιδρούν σε 

τρεις συνιστώσες της διαχείρισης των υδάτινων πόρων: Στα υδρολογικά αποθέµατα, 

την ποιότητα των υδάτων και τα υδάτινα οικοσυστήµατα. Οι επιπτώσεις στα υδατικά 

 19



 
 

αποθέµατα θα εµφανιστούν λόγω των αναµενόµενων µεταβολών του υδρολογικού 

κύκλου, δηλαδή του όγκου των κατακρηµνισµάτων, της εξάτµισης και της διαπνοής. 

Έτσι αναµένονται µεταβολές στον όγκο των επιφανειακών απορροών αλλά και στα 

διαθέσιµα αποθέµατα των υπόγειων υδάτων. ‘Οσον αφορά στην ποιότητα των 

υδάτων, έχουν καταγραφεί (Feenstra et al 1998) τρείς µηχανισµοί επίδρασης της 

κλιµατικής αλλαγής: 

  

 Ο πρώτος µηχανισµός σχετίζεται µε την ενδεχόµενη µείωση της ποσότητας των 

επιφανειακών απορροών, µε άµεση επίπτωση τη µείωσης του όγκου των υδάτων και 

την αύξηση της συγκέντρωσης των ρύπων στα υδάτινα σώµατα.  

 Ο δεύτερος µηχανισµός βασίζεται στο διαθέσιµο διαλυµένο οξυγόνο που 

περιέχεται στα υδάτινα σώµατα, και βοηθά στην αποδόµηση των ρύπων από τους 

υδάτινους αποδέκτες. Η αύξηση της θερµοκρασία των υδάτινων σωµάτων θα έχει 

σαν επίπτωση την µείωση της συγκέντρωσης του διαλυµένου οξυγόνου (αρχή Le 

Chatelier) και κατά συνέπεια την υποβάθµιση της ποιότητας των υδάτων. Η ένταση 

των επιπτώσεων από τη λειτουργία των δύο πρώτων µηχανισµών εξαρτάται από την 

ποσότητα ρύπων που δέχονται οι υδάτινοι αποδέκτες.  

 Ο τρίτος µηχανισµός στηρίζεται στην υπόθεση πως στον αγροτικό τοµέα θα 

αυξηθεί η χρήση των σκευασµάτων (λόγω της κλιµατικής αλλαγής) µε συνέπεια την 

αύξηση του ρυπαντικού φορτίου που θα καταλήγει στους υδάτινους αποδέκτες.            

 

Στη βιβλιογραφία καταγράφονται οι κυριώτερες κλιµατικές µεταβολές  που 

επηρεάζουν τον τοµέα των υδάτων. Οι µεταβολές αυτές συνοψίζονται στα εξής 

(Metroeconomica 2004): 

 

 Μείωση του όγκου των κατακρηµνισµάτων της θερινής περιόδου, µε αποτέλεσµα 

την µειωµένη ροή των επιφανειακών υδάτων και την αύξηση της ζήτησης των 

υδάτινων πόρων. 

 Αύξηση του όγκου κατακρηµνισµάτων την χειµερινή περίοδο µε αποτέλεσµα την 

αύξηση του όγκου των επιφανειακών απορροών και την αύξηση του κίνδυνου για 

πληµµύρες.  

 Αύξηση της µέσης θερµοκρασίας θα έχει σαν αποτέλεσµα τόσο την αύξηση της 

θερµοκρασίας των υδάτων όσο και την αύξηση της διαπνοής.   

 Η αύξηση του ρυθµού διαπνοής θα αυξήσει τις υδατικές ανάγκες της χλωρίδας.  
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4 Οικονοµικές επιπτώσεις της κλιµατικής µεταβολής στα υδάτινα αποθέµατα   

 

Οι υδάτινοι πόροι παρέχουν αγαθά και υπηρεσίες, η διαχείριση τους εµπεριέχει τόσο 

την οικονοµική διάσταση όσο την κοινωνική και την πολιτική, και αφορά αρκετούς 

τοµείς της οικονοµίας. Για το λόγο αυτό οι πιθανές οικονοµικές επιπτώσεις της 

κλιµατικής αλλαγής στα ύδατα είναι πιθανό να επιδράσουν σε µεγάλο φάσµα 

δραστηριοτήτων µε µεγάλη σηµασία για την κοινωνία µε επεκτάσεις σε αρκετούς 

τοµείς της οικονοµίας.  

 

4.1 Μια τυπολογία των οικονοµικών επιπτώσεων από την χρήση νερού 

Οι οικονοµικές επιπτώσεις που απορρέουν από τις φυσικές επιπτώσεις είναι 

(Metroeconomica Ltd 2004): 

 

1. Η µειωµένη παραγωγικότητα λόγω της έλλειψης υδάτινων πόρων (και η 

συνεπαγόµενη πιθανή µείωση της ποιότητας των υδάτων) στην περίπτωση που 

αποτελούν εισροή στην παραγωγική διαδικασία. Πιθανές αιτίες είναι : 

- η µείωση της παροχής νερού λόγω της µειωµένης πληρότητας των 

ταµιευτήρων,   

- η µείωση του ρυθµού επαναφόρτισης των υδροφορέων, 

- η µειωµένη συναίνεση για απολείψεις ύδατος, 

- η ξηρασία. 

 

Τα φυσικά αίτια σχετίζονται κυρίως µε τη µείωση του όγκου των κατακρηµνισµάτων 

της θερινής περιόδου. Οι οµάδες ενδιαφέροντος που θα διαχειριστούν την επίπτωση 

είναι οι ∆ΕΥΑ αλλά και σειρά τοµέων της οικονοµίας ως χρήστες νερού. Ειδικότερα:  

a. Μειωµένη παραγωγικότητα του Γεωργικού τοµέα, όπου το νερό 

αποτελεί σηµαντική εισροή της δραστηριότητας ενώ ο τοµέας είναι σηµαντικός 

για την Ελληνική οικονοµία.  

b. Μειωµένη παραγωγή ενέργειας από υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις 

παραγωγής ενέργειας. Οι οµάδες ενδιαφέροντος που θα διαχειριστούν την 

επίπτωση είναι οι διαχειριστές των εγκαταστάσεων (∆ΕΗ, ∆ήµοι). 

c. Μειωµένη παραγωγικότητα στη βιοµηχανία όπου το νερό χρησιµοποιείται 

συνήθως σε συστήµατα ψύξης.   
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d. Μειωµένη παραγωγικότητα στη δασοκοµία όπου το νερό αποτελεί 

σηµαντική εισροή της δραστηριότητας.   

e. Μειωµένη παραγωγικότητα του αλιευτικού τοµέα, κυρίως σε 

ιχθυοκαλλιεργητικές µονάδες. όπου το νερό αποτελεί σηµαντική εισροή της 

δραστηριότητας, λόγω της µειωµένης ποιότητας των υδάτων αλλά και της 

πιθανής αύξησης της θερµοκρασίας του νερού. 

 

2. Το αυξηµένο κόστος απορρύπανσης που θα προέλθει από τη χαµηλότερη 

ποιότητα των επιφανειακών υδάτων και των υπογείων υδάτων. Φυσικό αίτιο είναι 

η έλλειψης υδάτινων πόρων που µπορεί να επέλθει λόγω της µειωµένης 

πληρότητας των ταµιευτήρων υδροδότησης, αλλά και οι αναµενόµενες 

αυξηµένες απολείψεις από υπόγεια νερά. Οι οµάδες ενδιαφέροντος που θα 

διαχειριστούν την επίπτωση είναι κυρίως οι ∆ΕΥΑ και  τα νοικοκυριά που 

τροφοδοτούν.  

3. Η µείωση της ασφάλεια λόγω της έλλειψης υδάτινων πόρων αλλά και των 

µεταβολών στον όγκο των φερτών υλικών. Για παράδειγµα σε συνθήκες 

έλλειψης νερού κάποιοι πυροσβεστικοί κρουνοί θα τεθούν εκτός λειτουργίας 

µειώνοντας την δυνατότητα κατάσβεσης πυρκαγιών. Ενώ σε περίπτωση 

συσσώρευσης φερτών υλικών αυξάνει ο κίνδυνος για πληµµυρικά φαινόµενα.  Οι 

οµάδες ενδιαφέροντος που θα διαχειριστούν την επίπτωση είναι κυρίως ο τοπικός 

πληθυσµός και τα σώµατα ασφαλείας.    

4. Μείωση του οφέλους από δραστηριότητες αναψυχής. Στο όφελος εντάσσεται  

τόσο το όφελος που αντλούν οι επισκέπτες  περιοχών µε τουριστικό προϊόν που 

στηρίζεται σε υδραυλικά υποδοµή (για παράδειγµα η λίµνη Πλαστήρα) όσο και 

στην απώλεια τουριστικού εισοδήµατος από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

στις περιοχές αυτές. Φυσικό αίτιο είναι η έλλειψης υδάτινων πόρων που µπορεί 

να επέλθει λόγω της µειωµένης πληρότητας των ταµιευτήρων υδροδότησης αλλά 

και η συνεπαγόµενη πιθανή µείωση της ποιότητας των υδάτων. Οι οµάδες 

ενδιαφέροντος που θα διαχειριστούν την επίπτωση είναι κυρίως οι επισκέπτες, ο 

τοπικός πληθυσµός και οι επιχειρήσεις της περιοχής.  

5. Απώλεια οφέλους από βλάβες σε υδάτινα οικοσυστήµατα. Η έλλειψης υδάτινων 

πόρων (και η συνεπαγόµενη πιθανή µείωση της ποιότητας των υδάτων) αλλά και 

οι µεταβολές στα φερτά υλικά λόγω της µειωµένης επιφανειακής απορροής 

δύναται να προκαλέσει βλάβες στα ενδιαιτήµατα που µπορούν να οδηγήσουν 
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ακόµη και σε απώλεια ειδών της χλωρίδας και της πανίδας. Οι οµάδες 

ενδιαφέροντος που θα διαχειριστούν την επίπτωση είναι κυρίως ο τοπικός 

πληθυσµός και οι επισκέπτες των οικοσυστηµάτων.  

6. Αύξηση του κόστους απολήψεων από υπόγεια ύδατα λόγω της έλλειψης 

επιφανειακών υδάτινων πόρων. Οι οµάδες ενδιαφέροντος που θα διαχειριστούν 

την επίπτωση είναι κυρίως οι ∆ΕΥΑ και  οι αγρότες.  

7. Αύξηση του κινδύνου υφαλµύρωσης των υπόγειων υδροφορέων λόγω της 

έλλειψης επιφανειακών υδάτινων πόρων και των αυξηµένων απολήψεων από τα 

υπόγεια ύδατα. Οι οµάδες ενδιαφέροντος που θα διαχειριστούν την επίπτωση 

είναι κυρίως οι ∆ΕΥΑ και  οι αγρότες.        

8. Επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, λόγω της µειωµένης ποιότητας των υδάτων 

στην περίπτωση που δεν γίνεται πλήρης απορρύπανση. Οι οµάδες ενδιαφέροντος 

που θα διαχειριστούν την επίπτωση είναι κυρίως ο τοπικός πληθυσµός και το 

σύστηµα περίθαλψης.  

9. Αυξηµένο κόστος επεξεργασίας αποβλήτων, στην περίπτωση που αυξηθούν τα 

πρότυπα για την ποιότητα των εκροών ή µειωθεί το διαθέσιµο οξυγόνο στους 

φυσικούς αποδέκτες (µε αποτέλεσµα την υποβάθµιση της ποιότητας των 

υδάτων).        

10. Απώλεια ευηµερίας λόγω πιθανών περιορισµών στη χρήση του νερού, λόγω των 

µειωµένων αποθεµάτων, περίπτωση που αφορά όλους τους καταναλωτές.  

11. Επιπτώσεις από την αύξηση πληµµυρικών φαινοµένων, λόγω της αύξησης του 

όγκου των χειµερινών κατακρηµνισµάτων και των επιφανειακών απορροών. 

Στην περίπτωση αυτή πρέπει να συνυπολογιστεί εκτός από το κόστος της άµεσης 

ζηµίας σε ανθρώπινες υποδοµές και εξοπλισµό, το κόστος για πιθανή 

µετεγκατάσταση πληθυσµού ή της άµεσης εκκένωσης περιοχών, η ζηµία από την 

απώλεια εδάφους (διάβρωση), η ζηµία από το ‘ξέπλυµα’ χηµικών από της 

καλλιέργειες και η πιθανές ζηµίες σε υγροβιότοπους. 

Η ένταση των παραπάνω οικονοµικών επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής εξαρτάται 

από την ένταση των κλιµατολογικών αλλαγών. 

 

4.2 Το γενικό πλαίσιο αξιολόγησης των κλιµατικών ζηµιών 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι αξιολόγησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, και ειδικώτερα 

των κλιµατικών επιπτώσεων (Παπανδρέου/Σκούρτος 2000). Στο πλαίσιο αυτό, οι 

οικονοµικές µεθοδολογίες κατέχουν µια ιδιαίτερη θέση, η οποία αναδύεται σήµερα 
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στην Ευρωπαϊκή Ένωση µέσα από ένα ισχυρό θεσµικό οπλοστάσιο Οδηγιών σε 

θέµατα περιβαλλοντικής προστασίας (Κοντογιάννη 2008). Η οικονοµική αξιολόγηση 

µη αγοραίων αγαθών και υπηρεσιών αναφέρεται στη διαδικασία χρηµατικής 

αποτίµησης αγαθών και υπηρεσιών που δεν συναλλάσσονται σε αγορές. Οι 

εφαρµογές που στηρίζονται σε αποτελέσµατα της οικονοµικής αξιολόγησης είναι η 

ανάλυση κόστους-οφέλους, η εκτίµηση περιβαλλοντικής ζηµίας, η διαδικασία 

καθορισµού προτεραιοτήτων στην περιβαλλοντική πολιτική, ο καθορισµός του ύψους 

περιβαλλοντικών φόρων και οι πράσινοι περιβαλλοντικοί λογαριασµοί. Η διαδικασία 

εκτίµησης του κόστους της κλιµατικής αλλαγής στους υδάτινους πόρους 

περιλαµβάνει διακριτά στάδια που αποτελούν τη βάση για την οικονοµική 

αξιολόγηση (κατά τα πρότυπα των µεθόδων DPSIR & SPR, βλ. Brouwer, 2006) :  

1. Προσδιορισµός των σηµαντικότερων πιέσεων της κλιµατικής αλλαγής οι οποίες 

επιδρούν στα υδάτινα σώµατα. 

2. Αξιολόγηση του αντίκτυπου των πιέσεων της κλιµατικής αλλαγής στον τοµέα των 

υδάτινων πόρων, σε ογκοµετρικούς, χηµικούς και οικολογικούς όρους. Απαιτείται 

η επιλογή και η περιγραφή των σχετικών ιδιοτήτων ή των χαρακτηριστικών του 

υδατικού συστήµατος ώστε να καθοριστεί επακριβώς σε διεπιστηµονικούς όρους 

το αντικείµενο της οικονοµικής αξιολόγησης.  

3. Προσδιορισµός και ποσοτικοποίηση (όταν είναι εφικτό) της φύσης και του 

βαθµού της ζηµίας που υφίστανται τα υδάτινα οικοσυστήµατα και οι χρήστες του 

ύδατος. Η ζηµία προσδιορίζεται ως η διαφοροποίηση µεταξύ της κατάστασης 

αναφοράς (Status Quo) και της αναµενόµενης κατάστασης από την επίδραση της 

κλιµατική αλλαγή. Λαµβάνοντας υπόψη τόσο την επίδραση στην παροχή και την 

ποιότητα των υπηρεσιών ύδατος όσο και την αύξηση του κινδύνου. Το ποσοστό 

αύξησης του κινδύνου συµβαίνει για σειρά παραµέτρων όπως η πιθανότητα 

εµφάνισης πληµµυρικών φαινοµένων, η πιθανότητα υφαλµύρωσης των 

υδροφορέων, η πιθανότητα εµφάνισης περιστατικών  υγειονοµικού 

ενδιαφέροντος λόγω µειωµένης ποιότητας των υδάτινων πόρων5 και η µείωση 

της δυνατότητας χρήσης των µέσων πυρόσβεσης.  

4. Αποτίµηση της ζηµίας σε χρηµατικούς όρους. Η οικονοµική αξιολόγηση της 

ζηµίας βασίζεται σε µεθόδους αποτίµησης αγοραίων και µη αγαθών, και 

επικεντρώνεται ειδικότερα στην απώλεια ευηµερίας από αλλαγές στο επίπεδο της 

παροχής και της ποιότητας αγαθών και υπηρεσιών.  

                                       
5 Για την περίπτωση αστοχίας των ελέγχων της ποιότητας των υδάτων 
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Σχήµα 3.7: Οικονοµική αξιολόγηση επίδρασης κλιµατικής αλλαγής στα ύδατα.   

              Αλλαγή στις πιέσεις    

       

    Αλλαγή στις επιδράσεις    

Κλιµατική 

Αλλαγή  

        

      

Α
ξι
ο
λό
γη
σ
η
 Ε
π
ιδ
ρ
ά
σ
εω
ν 
κλ
ιµ
α
τι
κή
ς

Α
λλ
α
γή
ς 

  

Π
η
γέ
ς 

-∆
ια
δ
ρ
ο
µ
ές

- 
∆
έκ
τε
ς 

  Αλλαγή επιπέδων 

παροχής και ποιότητας 

υπηρεσιών ύδατος + 

Αλλαγή αύξησης 

κινδύνου6  

  Λειτουργίες 

οικονοµίας και 

περιβάλλοντος  

 

                   

         

  

  Συνολική οικονοµική 

αξία = Αλλαγή στην 

ευηµερία ως συνέπεια 

της αλλαγής της 

κλιµατικής αλλαγής  

  

 

 

Αποτίµηση 

συνολικής 

οικονοµικής 

αξίας 

                

Ο
ικ
ο
νο

µ
ικ
ή
 α
ξι
ο
λό
γη
σ
η
 

  

 

      

           

Στο πλαίσιο της παρούσας έκθεσης, τα προς διερεύνηση κόστη και οφέλη είναι το 

κόστος µη δράσης, δηλαδή το κόστος στους τοµείς της οικονοµίας από την εξέλιξη 

του φαινοµένου, το πιθανό όφελος µετριασµού που θα προκύψει από δράσεις σε 

παγκόσµιο επίπεδο καθώς και του οφέλους από πολιτικές προσαρµογής, ώστε να 

καταστεί τελικά δυνατός ο υπολογισµός της υπολειµµατικής ζηµίας (πλαίσιο κειµένου 

3.1)   

 

 

 

                                       
6 Μεταβολή κινδύνου, λόγω της αυξηµένης πιθανότητας εµφάνισης φαινοµένων πληµµύρας και 
υφαλµύρωσης, αύξησης των περιστατικών  υγειονοµικού ενδιαφέροντος και της πιθανή µείωση της 
δυνατότητας χρήσης µέσων κατάσβεσης πυρκαγιών.     
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πλαίσιο κειµένου 3.1: εκτίµηση µεγεθών  
 
1. Οιπιέσεις προς τους υδάτινους 
πόρους αναµένεται να συνεχιστούν   

2. Η δράση της κλιµατικής αλλαγής 
επιτείνει το πρόβληµα  

  
3. Μετριασµός των επιπτώσεων λόγω 
παγκόσµιας δράσης  

4. Όφελος πολιτικών προσαρµογής  

  
5. Εκτίµηση υπολειµµατικής ζηµίας 

 
 
 
4.3 Μέθοδοι οικονοµικής αξιολόγησης ζηµιών 

Το σύγχρονο οπλοστάσιο των οικονοµικών του περιβάλλοντος διαθέτει σήµερα µια 

πλειάδα προσεγγίσεων για την οικονοµική αξιολόγηση των κλιµατικών επιπτώσεων 

(βλ. Πίνακα 3.8).  
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Πίνακας 3.8. Οικονοµικές µέθοδοι περιβαλλοντικής αξιολόγησης 

ΧΡΗΣΤΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ α
/
α 

ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΑΜΕΣΕΣ ΕΜΜΕΣΕΣ 

ΜΗ 
ΧΡΗΣΤΙΚΕΣ 
ΑΞΙΕΣ 

1 Ανάλυση αγοράς 

Υπολογισµός της οριακής 
παραγωγικότητας του πόρου µε τη 
βοήθεια αγοραίων και σκιωδών τιµών 

εισροών και εκροών 

 
√ 

 
√ 

 

2 Μείωση 
παραγωγικότητας 

Υπολογισµός της αλλαγής στα 
καθαρά έσοδα αγοραίων αγαθών 
λόγω της υποβάθµισης του 

περιβάλλοντος 

 
√ 

 
√ 

 

3 Συναρτήσεις 
παραγωγής 

Αξιολόγηση του περιβάλλοντος ως 
εισροή στην παραγωγή αγαθών µε 

αγοραία αξία. 

 
√ 

 
√ 

 

4 Συναρτήσεις 
ζηµιών 

Προσαρµογή της προηγούµενης 
µεθόδου σε θέµατα ατµοσφαιρικής 

ρύπανσης 
√ √  

5 ∆ηµόσια δαπάνη 
Οι δηµόσιες περιβαλλοντικές δαπάνες 
ως ένδειξη των περιβαλλοντικών 

αξιών 

 
√ 

 
√ 

 
√ 

6 
 

Ηδονική 
τιµολόγηση 

Υπολογισµός αξίας περιβαλλοντικών 
χαρακτηριστικών (καθαρή 
ατµόσφαιρα) µέσω της τιµής 

αγοραίων αγαθών (π.χ. οικιών) τα 
οποία ενσωµατώνουν τα 
χαρακτηριστικά αυτά. 

 
√ 

 
√ 

 

7 Κόστος ταξειδίου 
Κόστος µετάβασης σε περιοχή 

φυσικού κάλους ως ελάχιστο όριο της 
περιβαλλοντικής αξίας της. 

 
√ 

 
√ 
 

 

8 Εξαρτηµένη 
αξιολόγηση 

Κατασκευή υποθετικής αγοράς για το 
περιβάλλον και αποκάλυψη των 

αντίστοιχων ατοµικών προτιµήσεων 
µέσω ερωτηµατολογίου 

 
√ 

 
√ 

 
√ 

9 Αποφευχθέντες 
ζηµίες 

Το υποθετικό κόστος σε περίπτωση 
µη ύπαρξης του περιβαλλοντικού 
αγαθού ως ελάχιστο όριο της αξίας 

του. 

  
√ 

 

1
0 

Αµυντικές 
δαπάνες 

Κόστος για την αντιµετώπιση της 
περιβαλλοντικής υποβάθµισης ως 
ελάχιστο όριο της αξίας του 

περιβάλλοντος. 

  
√ 

 

1
1 

Κόστος 
επαναχωροθέτησ

ης 

Κόστος επαναχωροθέτησης 
δραστηριοτήτων και µετεγκατάσταση 

ατόµων ως ελάχιστο όριο της 
περιβαλλοντικής αξίας (ειδική 
περίπτωση της προηγούµενης 

µεθόδου) 

  
√ 

 

1
2 

Κόστος 
αντικατάστασης / 
υποκατάστασης 

Κόστος 
αντικατάστασης/υποκατάστασης των 

χαµένων περιβαλλοντικών 
λειτουργιών ως ελάχιστο όριο της 

περιβαλλοντικής αξίας. 

 
√ 

 
√ 

 
√ 

1
3 

Κόστος 
επανάκτησης 

Κόστος απαναφοράς του 
περιβάλλοντος στην προτέρα 

κατάσταση του. 

 
√ 

 
√ 

 
√ 

Πηγή: Σκούρτος/Κοντογιάννη 1996 
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Οι µεθοδολογίες που έχουν αναπτυχθεί µπορούν να κατηγοριοποιηθούν ανάλογα µε 

το χρησιµοποιούµενο µέτρο ευηµερίας (τιµή, κόστος ή αξία) σε τρεις κατηγορίες: 

τιµολόγησης, κοστολόγησης και αξιολόγησης. Στην πρώτη οµάδα εντάσσονται οι 

µεθοδολογίες αγοράς (π.χ. µέθοδοι 1, 2, και 3), όπου οι αγοραίες τιµές 

χρησιµοποιούνται ως αξίες. Οι µέθοδοι είναι κατάλληλες για την µέτρηση µόνο τις 

άµεσης χρηστικής αξίας. Εάν το περιβαλλοντικό αγαθό αποτελεί ταυτόχρονα 

αγοραίο, τελικό προϊόν προς κατανάλωση, η τιµή απόκτησης του αντανακλά την 

οριακή αξία του. Εάν το περιβαλλοντικό αγαθό αποτελεί αγοραία εισροή σε σύστηµα 

παραγωγής, τότε η τιµή του αποτελεί επίσης την οριακή αξία του. Οι εκτιµηθέντες 

αξίες αποτελούν το κατώτερο κατώφλι αξιολόγησης καθώς αντικατοπτρίζουν την 

τιµή και όχι την αξία (µέγιστη προθυµία για πληρωµή) των αγαθών.     

Την δεύτερη οµάδα αποτελούν οι µέθοδοι κόστους (µέθοδοι 9, 10, 11, 12 και 13). Οι 

µεθοδολογίες αυτές στηρίζονται στην ύπαρξη κάποιας σχέσης (‘ασθενής 

συµπληρωµατικότητα’) µεταξύ περιβαλλοντικής ποιότητας και ιδιωτικών, αγοραίων 

αγαθών όπως πρώτος διατύπωσε ο Mäler (1974). Η σχέσης µπορεί να είναι 

οποιασδήποτε µορφής. Αν, για παράδειγµα, η σχέση αυτή είναι τεχνικής φύσης, 

καταλληλότερες είναι η µέθοδος κόστους αντικατάστασης (Replacement Costs) ή 

κόστους αποφυγής ζηµίας (Damage Cost Avoided). Εάν η σχέση είναι βιολογικής η 

χηµικής (π.χ. η επίδραση όξινης βροχής στα υλικά οικοδοµών) φύσης, 

αναφερόµαστε στη µέθοδο δόσης-απόκρισης (dose response rate) (EPA, 1987). Οι 

µεθοδολογίες κόστους, αν και υστερούν στην θεωρητική τους τεκµηρίωση στα 

οικονοµικά της ευηµερίας, χρησιµοποιούνται ευρέως λόγω χαµηλών απαιτήσεων σε 

πληροφορίες και know-how. Ωστόσο οι Mäler (1974) και Freeman (1979) απέδειξαν 

ότι οι εκτιµηθέντες αξίες δεν έχουν άµεση σύνδεση µε την ευηµερία του 

καταναλωτή, ενώ είναι κατάλληλες µόνο για την εκτίµηση της άµεσης χρηστικής 

αξίας.   

Στην τρίτη οµάδα εντάσσονται οι µέθοδοι που στηρίζονται στις προτιµήσεις των 

καταναλωτών (µέθοδοι 6, 7, 8). ∆ιαθέτουµε σήµερα δύο βασικές οµάδες µεθόδων 

οικονοµικής αξιολόγησης περιβαλλοντικών αγαθών (βλ. σχήµα 3.9):7 τις (έµµεσες) 

µεθόδους αποκαλυµένων προτιµήσεων (revealed preferences) και αυτές των 

(άµεσων) δηλωµένων προτιµήσεων (stated preferences). Οι πρώτες υποθέτουν µια 

λειτουργική σύνδεση µεταξύ της ζήτησης παραδοσιακών αγοραίων αγαθών (π.χ. 

                                       
7 Η κλασική πηγή για µια σύγχρονη και περιεκτική κάλυψη του θέµατος είναι Freeman 1993. Βλ επίσης 
Braden/Kolstad 1991 
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κατοικία) και ενός ή περισσότερων περιβαλλοντικών αγαθών (π.χ. ατµοσφαιρική 

ρύπανση). Η παρατήρηση της καταναλωτικής συµπεριφοράς στην αγορά του 

αγοραίου αγαθού µας επιτρέπει να ‘αποκαλύψουµε’ την διασυνδεδεµένη µε αυτό 

ζήτηση (και αξιολόγηση) του µη αγοραίου, περιβαλλοντικού αγαθού. Η δεύτερη 

οµάδα µεθόδων αξιολόγησης προσεγγίζει το ζήτηµα µέσω της άµεσης δήλωσης των 

προτιµήσεων από τους ενδιαφερόµενους. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µέσω: α) 

δοµηµένων ερωτηµατολογίων και β) πειραµάτων επιλογών σε ελεγχόµενες 

συνθήκες.  

Οι µέθοδοι αποκαλυµένων προτιµήσεων ‘κατασκευάζουν’ συνεπώς υποθετικές 

αγορές, στις οποίες καλούν τον συµµετέχοντα να µεταφερθεί νοητικά και να επιλέξει 

από το µενού των δυνατών επιλογών που του προσφέρεται (Bateman et al 2002). 

Οι υποθετικές αγορές ορίζονται ως υποθετικά πλαίσια ανταλλαγής στα οποία 

συγκεκριµένα περιβαλλοντικά αγαθά προσφέρονται σε δεδοµένη χρονική στιγµή, 

από δεδοµένο µηχανισµό προσφοράς, σε συγκεκριµένες οµάδες καταναλωτών. Το 

προς προσφορά περιβαλλοντικό αγαθό µπορεί να περιγράφεται γενικά (π.χ. 

προστασία ενός είδους) ή στη βάση ενός προφίλ ιδιοτήτων ή επιµέρους 

χαρακτηριστικών του (attributes), (π.χ. επίπεδα θορύβου, οσµών, σκόνης, 

αισθητικής υποβάθµισης και δηµοτικών τελών ως χαρακτηριστικά διαχείρισης 

στερεών αποβλήτων). Στην πρώτη περίπτωση κυριαρχούν οι εφαρµογές της 

Εξαρτηµένης Αξιολόγησης (Contingent Valuation Method, CVM) ενώ στην δεύτερη 

περίπτωση έχουµε τα Πειράµατα Επιλογών (Choice Experiments, CE). Τα Πειράµατα 

Επιλογών, είτε στο πεδίο είτε σε συνθήκες εργαστηρίου, αποτελούν αυτή τη στιγµή 

την αιχµή της έρευνας στις µεθόδους οικονοµικής αξιολόγησης περιβαλλοντικών 

αγαθών. ∆ιευρύνουν την λογική των επιλογών θέτοντας στο επίκεντρο της θεωρίας 

της ζήτησης την κατά Lancaster προσέγγιση των χαρακτηριστικών (attributes), 

ενσωµατώνουν ουσιαστικά στην λογική τους το στοιχείο της τυχαιότητας των 

επιλογών, αλλά ταυτόχρονα χαρακτηρίζονται από υπέρµετρες για τον µέσο 

συµµετέχοντα απαιτήσεις γνωστικής και υπολογιστικής ικανότητας. 8

 

 

 

                                       
8 Η παραλλαγή αυτή της νεοκλασικής θεωρίας της ζήτησης οφείλεται στον Lancaster 1966. Εφαρµόζεται 
ήδη µε επιτυχία στην έρευνα αγοράς συµβατικών αγοραίων αγαθών και εισήχθη στην περιβαλλοντική 
προβληµατική πρόσφατα. Βλ. Louviere et al 2000. Το στοιχείο της τυχαιότητας στις συναρτήσεις οφέλους 
προσεγγίζεται µέσω του Υποδείγµατος Τυχαίου Οφέλους (Random Utility Model, RUM). Βλ Mc Fadden 
1974 και Hanemann 1984.  
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Σχήµα 3.9: ∆ιαγραµµατική παρουσίαση µεθόδων οικονοµικής αξιολόγησης 

βασιζόµενων στις προτιµήσεις.   

 

Λόγω περιορισµένων πόρων και χρόνου των ληπτών αποφάσεων, είναι συχνά ασύµ-

φορη η χρηµατοδότηση πρωτογενών µελετών οικονοµικής αξιολόγησης περιβαλλο-

ντικών αγαθών. Στις περιπτώσεις αυτές ενδείκνυται η εφαρµογή της µεθόδου Μετα-

φοράς Οφέλους9 (benefit transfer). Η αξιολόγηση στην περίπτωση αυτή βασίζεται σε 

‘µεταφορά’ προϋπάρχοντων αποτελεσµάτων ερευνών οικονοµική αξιολόγησης από 

‘περιοχές µελέτης’ (study site) σε µια νέα, αλλά παρόµοια περίπτωση, την ‘περιοχή 

πολιτικής’ (policy study) (Navrud and Ready 2007). ∆εν απαιτείται έτσι πρωτογενής 

έρευνα πεδίου. Η χρήση της Μεταφοράς Οφέλους στην οικονοµική αξιολόγηση περι-

βαλλοντικών επιπτώσεων έχει αυξηθεί σηµαντικά τα τελευταία χρόνια, και λόγω της 

δηµιουργία µεγάλων, ανοικτών βάσεων δεδοµένων µελετών αξιολόγησης.  

 

 

4.4 Οι µέθοδοι στην πράξη: Εκθέσεις Stern, Garnaut και PESETA 

Μεγάλο ενδιαφέρον για την παρούσα έρευνα έχουν εκθέσεις που πραγµατεύονται 

την αποτύπωση του κόστους της κλιµατικής αλλαγής. Θα αναφερθούµε συνοπτικά 

Προτιµήσεις 
 

                                       
9 Ο χαρακτηρισμός ‘μεταφορά οφέλους’ είναι παραπλανητικός, διότι τόσο οφέλη όσο και κόστη 
μπορούν να είναι αντικείμενο μιας ‘μεταφοράς’. Ο ακριβής λοιπόν χαρακτηρισμός της μεθόδου θα 
ήταν: ‘μεταφορά αξιών’.   

Υφιστάµενη αγορά  

∆ηλωµένης  
προτίµησης 
 

Υποθετική αγορά 

Μέθοδοι αποκαλυπτόµενης 
προτίµησης 

Εξαρτηµένη 
αξιολόγηση  
 

Ανάλυση 
κόστους 
ταξιδιού 

Ηδονική 
τιµολόγηση  

Πειραµατική 
επιλογή  

Μεταφορά οφέλους  
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σε τρείς εκθέσεις οικονοµικής αποτύπωσης του κόστους της κλιµατικής αλλαγής, οι 

οποίες θεωρούνται σήµερα πρότυπες αναλύσεις.  

Η έκθεση Stern αναφέρεται στην αποτίµηση των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλα-

γής σε παγκόσµιο επίπεδο. Στην έκθεση δεν περιλαµβάνεται ειδικό τµήµα για την 

αποτίµηση της επίδρασης της κλιµατικής αλλαγής στα ύδατα. Το υπόδειγµα10 που 

χρησιµοποιήθηκε για τον υπολογισµό του κόστους υπολογίζει την αναµενόµενη κα-

τάνοµή του εισοδήµατος υπό την επίδραση της κλιµατικής αλλαγής, όπου η ζηµία 

λόγω της κλιµατικής αλλαγής και το κόστος προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή 

αφαιρούνται από την αύξηση του ΑΕΠ. Η έρευνα περιλαµβάνει σενάρια που κα-

λύπτουν όλες τις επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής στα ύδατα. Εκτός από τις χρη-

στικές αξίες, στους υπολογισµούς συµπεριλαµβάνονται και ο κίνδυνος από κατά-

στροφές όπως και οι µη χρηστικές αξίες. Η έκθεση Stern δυστυχώς όµως δεν παρέ-

χει στον αναγνώστη πληροφορίες για την κατανόηση των υπολογισµών (Tol 2006). 

Η έκθεση Garnaut αναφέρεται στην αποτίµηση των επιπτώσεων της κλιµατικής 

αλλαγής στην Αυστραλία. Στην τελική της µορφή δεν περιλαµβάνει ειδικό τµήµα για 

την αποτίµηση της επίδρασης της κλιµατικής αλλαγής στα ύδατα, καθώς τα 

αποτελέσµατα παρουσιάζονται συνολικά ως µεταβολές του ΑΕΠ. Ωστόσο υπάρχουν 

ποιοτικές εκτιµήσεις για την επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στην οικιακή παροχή 

νερού σε διαφορές πόλεις της Αυστραλιανής ηπείρου. Στην τεχνική έκθεση11 όπου 

και  αναφέρονται οι επιδράσεις που αποτιµήθηκαν, περιλαµβάνονται οι επιδράσεις 

στην άρδευση και στην οικιακή παροχή νερού. Η µεταβολή της παροχής νερού στην 

γεωργία για άρδευση αποτιµάται µέσω της µείωσης στην παραγωγικότητα. Η µείωση 

της παροχής νερού στην οικιακή παροχή αποτιµάται µέσω της αύξησης του κόστους 

σε πόρους. Προσδιορίζεται µε τη µέθοδο κόστους της εναλλακτικής παροχής νερού 

και εκτιµάται µέσω της  αύξηση στην καταναλισκόµενη ενέργεια κατά 770%. Η 

εκτίµηση µη χρηστικών αξίων δεν περιλαµβάνονται στην αποτίµηση.   

Η έκθεση PESETA αναφέρεται στην αποτίµηση των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλα-

γής στην Ευρώπη. Η έρευνα ακολουθεί την µεθοδολογία bottom-up και δεν εξετάζει 

τους υδάτινους πόρους ως αυτόνοµο τοµέα. Περιέχει όµως τµήµα για τη γεωργία αλ-

λά και τα πληµµυρικά φαινόµενα που εξετάζονται από αντίστοιχες ερευνητικές 

οµάδες.  

 

                                       
10 PAGE2002 IAM (Hope 2003) 
11 Garnaut 2008b  
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4.5 Η εφαρµογή των µεθόδων στην Ελλάδα 

Οι δηµοσιευµένες έρευνες οικονοµικής αξιολόγησης για υδάτινους πόρους µε 

περιοχή µελέτης την Ελλάδα καλύπτουν ευρύ φάσµα αγαθών και υπηρεσιών. Η 

έκθεση «Το αύριο της Ελλάδας. Επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα 

κατά το άµεσο µέλλον» της WWF αναφέρεται στις επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής 

στο τοµέα των υδάτων, ωστόσο δεν περιέχει κάποια ποσοτική αποτίµηση των 

επιπτώσεων αυτών.  

Η βελτίωση της ποιότητας και της ποσότητας του νερού ύδρευσης είναι το 

αντικείµενο της έρευνας των Genius et al (2008). Η µέθοδος που ακολουθήθηκε 

στην έρευνας είναι η CVM. Η έρευνα διεξήχθη στο Ρέθυµνο από το Νοέµβριο του 

2004 ως τον Ιανουάριο του 2005. Το δείγµα είναι 306 καταναλωτές που επιλέχτηκαν 

µε τυχαία δειγµατοληψία, ενώ η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε προσωπικές 

συνεντεύξεις. Η προθυµία για πληρωµή εκφράζεται ως ποσοστό αύξησης του 

λογαριασµού νερού µε ερώτηση διπλής προκαθορισµένης διχοτοµικής µορφής. Η 

εκτίµηση της µέσης WTP στηρίζεται στο µέσο λογαριασµό νερού και προσδιορίζεται 

στα €10,64 (διάµεσος €5,93) ανά τρίµηνο. Η µονάδα αξιολόγησης είναι το 

νοικοκυριό εφόσον οι εκτιµήσεις αναφέρονται στο λογαριασµό νερού.    

Οι Skourtos et al. (2009) εκτίµησαν µε την µέθοδο CVM την εξασφάλιση της 

οικιακής παροχής νερού σε συνθήκες έλλειψης λόγω της κλιµατικής αλλαγής. Η 

έρευνα διεξήχθη στη Λέσβο τον Αύγουστο του 2007 µε δείγµα 312 καταναλωτές που 

επιλέχτηκαν µε τυχαία δειγµατοληψία. Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε 

προσωπικές συνεντεύξεις. Η (µέγιστη) προθυµία για πληρωµή εκφράζεται ως αύξηση 

του λογαριασµού νερού και εκµαιεύεται µε ερώτηση ανοιχτής µορφής. Η εκτίµηση 

της µέσης WTP για την εξασφάλιση ασφαλούς παροχής πόσιµου νερού, χωρίς 

περιορισµούς σε δευτερεύουσες οικιακές χρήσεις, ανέρχεται στα €67,39 ανά κεφαλή. 

Η βελτίωση της ποιότητας των υγρών αποβλήτων ερευνήθηκε από τους Kontogianni 

et al. (2003) στη Θεσσαλονίκη και τους Tziakis et al. (2008) στο ∆ήµο Κίσσαµου 

Κρήτης (η έρευνα αξιολόγησε και την επανάχρηση των επεξεργασµένων υδάτων στη 

γεωργία για αρδευτικούς σκοπούς).  

Η έρευνα των Kontogianni et al. (2003)  διεξήχθη τον Ιούνιο και των Ιούλιο του 

1999 µε τη µέθοδο CVM και δείγµα 480 καταναλωτών που επιλέχτηκε µε τυχαία 

δειγµατοληψία. Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε προσωπικές συνεντεύξεις. Ο 

µηχανισµός πληρωµής ήταν η εφάπαξ αύξηση του λογαριασµού νερού. Η εκτίµηση 

της µέσης WTP ανέρχεται στα €15,23 ανά τετράµηνο µε χρονικό ορίζοντα 5ετίας. Η 
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συλλογή των συνεντεύξεων της έρευνα των Tziakis et al. (2008)  έγινε από το 

Νοέµβριο του 2005 µέχρι το Μάρτιο του 206 και βασίστηκε στην µέθοδος CVM. Το 

δείγµα αποτελείται από 450 καταναλωτές (τυχαία δειγµατοληψία) και η συλλογή των 

δεδοµένων έγινε µε προσωπικές συνεντεύξεις. Ο µηχανισµός πληρωµής ήταν η  

αύξηση του λογαριασµού νερού. Η εκτίµηση της µέσης WTP για βελτίωση της 

ποιότητας των αποβλήτων ανέρχεται στα €21,02  ανά τρίµηνο. Η εκτίµηση της WTP 

για την χρήση των επεξεργασµένων αποβλήτων για άρδευση ανέρχεται σε € 0.0892 

ανά m3. Η εκτίµηση αυτή γίνεται µε βάση την τρέχουσα τιµή του πόσιµου νερού. 

Οι Oglethorpe και Miliadou (2000), Birol et al. (2006α, 2006β), Skourtos et al. 

(article in press), έχουν διεξάγει έρευνες µε αντικείµενο την αξιολόγηση υγροτόπων. 

Οι Oglethorpe και Miliadou (2000) ερεύνησαν µε CVM την προστασία της Λίµνης 

Κερκίνης. Στην έρευνα συµµετείχαν 250 καταναλωτές από την Κερκίνη το 

Σιδηρόκαστρο και τη Θεσσαλονίκη τον Ιούλιο του 1997, ενώ η συλλογή των 

δεδοµένων έγινε µε προσωπικές συνεντεύξεις. Ο µηχανισµός πληρωµής είναι µια 

ειδική εισφορά (special fund) και η ερώτηση εκµαίευσης της προσφοράς είχε την 

µορφή παίγνιου προσφορών. Η έρευνα έδινε την δυνατότητα στους καταναλωτές να 

προσδιορίσουν το κίνητρο της WTP (διατήρηση της λίµνης, διατήρηση της άγριας 

ζωής, άρδευση, αναψυχή, εκπαίδευση κα). Η εκτίµηση της µέσης WTP αναφέρεται 

στο δειγµατικό µέσο και ανέρχεται στα 6906,2 δραχµές.  

Οι Birol et al. (2006α, 2006β) διεξήγαγαν δύο έρευνες για τη λίµνη Χειµαδίτιδα: µία 

CVM και µία CE. Η CVM αξιολόγησε δύο εναλλακτικά σενάρια σε σχέση µε την 

µελλοντική αναµενόµενη κατάσταση. Η µελλοντική κατάσταση (σενάριο Α) 

προβλέπει µείωση βιοποικιλότητας κατά 10%, µείωση επιφάνειας ύδατος κατά 3-

10%, καµία εκπαιδευτική ή ερευνητική δραστηριότητα και απώλεια 65 θέσεων 

εργασίας. Το σενάριο Β  προβλέπει τη διατήρηση της παρούσας κατάστασης χωρίς 

µεταβολές στη βιοποικιλότητα, την υδάτινη επιφάνεια, την εκπαιδευτική ή 

ερευνητική δραστηριότητα αλλά και επαγγελµατική εκπαίδευση 75 εργαζοµένων (σε 

φιλικές προς το περιβάλλον δραστηριότητες). Το σενάριο Γ προβλέπει τη βελτίωση 

της παρούσας κατάστασης µε αύξηση της βιοποικιλότητα κατά 10%, αύξηση της 

επιφάνειας ύδατος κατά 60%, αύξηση της εκπαιδευτικής και ερευνητικής 

δραστηριότητας και την επαγγελµατική εκπαίδευση 150 εργαζοµένων (σε φιλικές 

προς το περιβάλλον δραστηριότητες). Το δείγµα αποτελούσαν 122 καταναλωτές από 

την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ενώ η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε προσωπικές 

συνεντεύξεις τον Ιανουάριο του 2005. Η αύξηση της φορολογίας αποτελεί το 
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µηχανισµό πληρωµής. Η εκτίµηση της µέσης WTP για τη µετάβαση από το σενάριο Α 

στο σενάριο Β ανέρχεται στα € 22,3 ενώ η µέση WTP για τη µετάβαση από το 

σενάριο Α στο σενάριο Γ ανέρχεται στα €34,9  ανά τρίµηνο.  

Οι Birol et al. (2006β) αξιολόγησαν µε πείραµα επιλογής τη βιοποικιλότητα, την 

επιφάνειας ύδατος, την εκπαιδευτική ή ερευνητική δραστηριότητα και την 

επαγγελµατική εκπαίδευση (ανά αγρότη) στη Χειµαδίτιδα. Το Μάρτιο του 2005 

διεξήχθησαν 407 προσωπικές συνεντεύξεις σε καταναλωτές από το Αµύνταιο, την 

Πτωλεµαϊδα, την Κοζάνη, τη Βέροια, τη Χαλκηδόνα, την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. 

Ο µηχανισµό πληρωµής είναι η εφάπαξ αύξηση της φορολογίας. Η εκτίµηση της WTP 

για τη µετάβαση από επίπεδα βιοποικιλότητας χαµηλότερα από τα σηµερινά προς 

10% αύξηση των πληθυσµών και του µεγέθους των ενδιαιτηµάτων προσδιορίζεται 

στα €15,44. Η εκτίµηση της WTP για τη µετάβαση από 20% µικρότερη από τη 

σηµερινή επιφάνια ύδατος προς την αύξηση της επιφάνειας ύδατος κατά 60% 

ανέρχεται στα €10,79. Η βελτίωση των δυνατοτήτων για εκπαίδευση και έρευνα 

αξιολογείται σε €9,57. Τέλος η επαγγελµατική κατάρτιση ενός αγρότη σε φιλικές 

προς το περιβάλλον πρακτικές προσδιορίζεται στα €0,13.  

Οι Skourtos et al. εκτίµησαν µε την µέθοδο πειράµατος επιλογής την εξασφάλιση της 

οικιακής παροχής νερού σε συνθήκες έλλειψης και της περιβαλλοντικής ποιότητας 

λόγο της κλιµατικής αλλαγής. Η έρευνα διεξήχθη στη Λέσβο τον Αύγουστο του 2007 

µε δείγµα 312 καταναλωτών που επιλέχτηκαν µε τυχαία δειγµατοληψία, η συλλογή 

των δεδοµένων έγινε µε προσωπικές συνεντεύξεις. Τα νοικοκυριά διατίθενται να 

πληρώσουν €24,73 ετησίως για τα επόµενα 10 έτη ώστε να µειωθεί η πιθανότητα για 

περιορισµούς στη χρήση του νερού από 3 καλοκαίρια σε 2 καλοκαίρια τα επόµενα 10 

έτη στη δευτερεύουσα οικιακή χρήση. Τα νοικοκυριά διατίθενται να πληρώσουν €38 

ετησίως για τα επόµενα 10 έτη ώστε να µειωθεί η πιθανότητας για περιορισµούς στη 

χρήση του νερού από 3 καλοκαίρια σε 1 καλοκαίρι τα επόµενα 10 έτη στη 

δευτερεύουσα οικιακή χρήση. Τα νοικοκυριά διατίθενται να πληρώσουν €45,5 

ετησίως για τα επόµενα 10 έτη, για να διατηρήσουν την καλή περιβαλλοντική 

ποιότητα και να αποφύγουν την µέτρια περιβαλλοντική ποιότητα εξαιτίας της 

αναµενόµενης έλλειψης υδάτων. Τα νοικοκυριά διατίθενται να πληρώσουν €91,4 

ετησίως για τα επόµενα 10 έτη για την αποφυγή της µέτριας περιβαλλοντικής 

ποιότητας εξαιτίας της αναµενόµενης έλλειψης υδάτων και την διατήρηση της 

περιβαλλοντικής ποιότητας στο φυσιολογικό επίπεδό.  
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Πίνακας 3.10 : Ανασκόπηση ελληνικών ερευνών αξιολόγησης υδάτινων πόρων 

Αύξων 
αριθµός 

reference Μέθοδος  Αγαθό ή υπηρεσία Μονάδα µέτρησης αγαθού Έτος Περιοχή ∆είγµα  
Μηχανισµός 
πληρωµής  

Μέση αξία  

1 
Oglethorpe and 
Miliadou 

CVM 
∆ιαχείριση 
υγροβιότοπων   

Ποιοτική 1997 Κερκίνη   250 Ειδική εισφορά  6906,2 δραχµές 

2 
Kontogianni et 
al. 

CVM 
Βελτίωση της 
ποιότητας των υγρών 
αποβλήτων   

Ποιοτική 1999   Θεσσαλονίκη 480 Λογαριασµός νερού 
15.234 ανά τετράµηνο 
µε χρονικό ορίζοντα 
5ετίας   

3 Genius et al. CVM 

Βελτίωση της 
ποιότητας και τις 
ποσότητας του νερού 
ύδρευσης 

Ποιοτική 
2004-
2005 

Ρέθυµνο  306 λογαριασµού νερού 10.64 € ανά τρίµηνο 

ποιότητα υγρών 

αποβλήτω 
Ποιοτική   2005 450 Λογαριασµός νερού 21.02 € ανά τρίµηνο 

4 Tziakis et al. CVM 
Επανάχρηση 
επεξεργασµένων 
υδάτων στη γεωργία 
για άρδευση 

m3 2006 

∆ήµος 
Κίσσαµου, 
Κρήτη 

450 Λογαριασµός νερού € 0.0872 

Βιοποικιλότητα 15,44 € 

Επιφάνειας ύδατος 10,79 € 

Εκπαιδευτική ή ερευνητική 

δραστηριότητα 
9,57 € 

5    Birol et al. CE 
∆ιαχείριση 
υδροβιοτόπων   

Επαγγελµατική εκπαίδευση 

(ανά αγρότη) 

2005   Χειµαδίτιδα 700 Φορολογία 

0,129 € 

6    Birol et al. CVM 
∆ιαχείριση 
υδροβιοτόπων   

βιοποικιλότητα (%) 
επιφάνειας ύδατος (%) 

εκπαιδευτική και ερευνητική 
2005   Χειµαδίτιδα 122 Φορολογία 22.3€ (διατήρηση sq) 
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Αύξων 
αριθµός 

reference Μέθοδος  Αγαθό ή υπηρεσία Μονάδα µέτρησης αγαθού Έτος Περιοχή ∆είγµα  
Μηχανισµός 
πληρωµής  

Μέση αξία  

δραστηριότητα 
Επαγγελµατική εκπαίδευση 34.9 €  (+10%, 

+60%,+, +150) 

‘Προστασία από ρύπανση της 

θάλασσας’ 
62,43 €  

‘Προστασία από πληµµύρες’ 48,28 €  

‘Εµπλουτισµός υπόγειων 

υδροφορέων 
78,72  €  

‘Προστασία από υφαλµύρωση’ 45,03 €  

7 
Ψυχουδάκης 
και άλλοι  

CVM 
Κατασκευή 
φράγµατος    

‘Όλες οι ωφέλειες’ 

2003 
Νοµός 
Χαλκιδικής 

98 ∆ηµοτικών τελών 

156,66 € 

8 Skourtos et al. CVM 
Οικιακή παροχή 
νερού   

Έτη µε περιορισµούς στη χρήση 2007     Λέσβος 312 Λογαριασµός νερού 67,39 €

Οικιακή παροχή 
νερού   

Έτη µε περιορισµούς στη χρήση 312 Λογαριασµός νερού 
24,73 € 
38 € 

9 Skourtos et al. CΕ 
περιβαλλοντική 
ποιότητα 

Ποιοτική 
2007 Λέσβος 

312 Λογαριασµός νερού 
45,5 € 
91,4 € 
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Οι Ψυχουδάκης et al (2006) εφάρµοσαν την CVM για να εκτιµήσουν υπηρεσίες 

ύδατος που σχετίζονται µε την κατασκευή φράγµατος στο Ν. Χαλκιδικής. 

∆ιεξήχθησαν 98 προσωπικές συνεντεύξεις σε δείγµα καταναλωτών από τα ∆ηµοτικά 

∆ιαµερίσµατα της Πορταριάς και του ∆ιονυσίου το Φεβρουάριο και το Μάρτιο του 

2003. Η ερώτηση για την εκµαίευση της WTP είναι ανοιχτού τύπου και ο µηχανισµός 

πληρωµής είναι τα ∆ηµοτικά τέλη. Η WTP για την προστασία της θάλασσας από 

ρύπανση εκτιµάται στα €62,43. Η WTP για τον εµπλουτισµό των υπόγειων 

υδροφορέων εκτιµάται στα €48,28. Η WTP για την προστασία από πληµµύρες 

εκτιµάται στα €78,72. Η WTP για την προστασία από υφαλµύρωση εκτιµάται στα 

€45,03, ενώ τέλος όλες οι ωφέλειες από την κατασκευή του φράγµατος 

αποτιµούνται στα €156,66. Οι εκτιµήσεις αναφέρονται ανά κάτοικο και βασίζονται 

στο δειγµατικό µέσο. Η εκτίµηση ‘Όλες οι ωφέλειες’ δεν ισοδυναµεί µε το άθροισµα 

των επί µέρους εκτιµήσεων (οι συγγραφείς αποδίδουν το γεγονός σε εισοδηµατικούς 

περιορισµούς).  

 

Ο Πίνακας 3.10 παρουσιάζει συνοπτικά τα κύρια χαρακτηριστικά των 

προαναφερθέντων εφαρµογών οικονοµικής αξιολόγησης υδάτινων πόρων στην 

Ελλάδα. ∆υστυχώς, η παρατηρούµενη ανοµοιογένεια στις µονάδες µέτρησης των 

επιπτώσεων καθιστά την χρήση των αποτελεσµάτων για ‘µεταφορά οφέλους’ στην 

περίπτωση µας προβληµατική. Επιπλέον, ούτε η επιδίωξη ‘συντηρητικών’ εκτιµήσεων 

δεν φαίνεται να υποβοηθείται µε την χρήση των χρηµατικών αξιών που έχουν 

καταγραφεί στις ελληνικές µελέτες του Πίνακα 3.10. Για τους λόγους αυτούς, η 

εκτίµηση των οικονοµικών επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής στην παρούσα 

µελέτη για τον τοµέα παροχής υπηρεσιών ύδρευσης γίνεται µε την εφαρµογή 

µεθόδων κόστους.  

 

4.6 Οικονοµική αποτίµηση των κλιµατικών ζηµιών στα υδάτινα αποθέµατα 

στην Ελλάδα 

Από τις χρήσεις ύδατος που εξετάζονται θα µελετηθεί στην παρούσα ενότητα µόνο η 

ύδρευση (συνυπολογίζεται η τουριστική και εν µέρει η βιοµηχανική χρήση). Η 

άρδευση επιδρά στον τοµέα της γεωργίας σε συνδυασµό µε περιβαλλοντικές 

παραµέτρους (π.χ. θερµοκρασία, συγκέντρωση CO2). Ως συνέπεια του γεγονότος 

αυτού, η µονοµερή εξέταση της επίδρασης της άρδευσης στον τοµέα της γεωργία θα 

έδινε στρεβλή εικόνα ως προς τις εκτιµήσεις θα είχε ως αποτέλεσµα διπλή 

καταµέτρηση ορισµένων επιπτώσεων.  

Στην Ελλάδα η Αττική και η ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης, εξυπηρετούνται 

από την ΕΥ∆ΑΠ και την ΕΥΑΘ αντίστοιχα. Οι υπόλοιπες περιοχές υδροδοτούνται από 
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∆ηµοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης  ή αντίστοιχες υπηρεσίες των ∆ήµων 

εφόσον δεν έχει συσταθεί τοπική ∆.Ε.Υ.Α. Συνήθως ανακτάται το λειτουργικό και το 

διοικητικό κόστος και µέρος του κεφαλαιουχικού κόστους των δικτύων ύδρευσης και 

αποχέτευσης, καθώς και των δηµοτικών γεωτρήσεων όπου υπάρχουν (ΥΠΕΧΩ∆Ε 

2008). Συµπερασµατικά, οι χρεώσεις ύδρευσης παρουσιάζουν ανοµοιογένεια τόσο 

στα κόστη που εµπεριέχουν όσο και στον οργανισµό που αποδίδονται. Η ανάκτηση 

του οικονοµικού κόστους επιτυγχάνεται µόνο εν µέρει.  

 

Πλαίσιο 2: Τιµές αναφοράς κόστους υδάτινων πόρων   

Η τιµή αναφοράς (reference values) αντιπροσωπεύει την τιµή χρέωσης ενός κυβικού 

µέτρου νερού ανά υδατικό διαµέρισµα. Έτσι είναι δυνατή η εκτίµηση µεγεθών σε 

επίπεδο υδατικού διαµερίσµατος καθώς διευκολύνεται η διενέργεια υπολογισµών σε 

επίπεδο υδατικού διαµερίσµατος.  Ως τιµές αναφοράς µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

οι µέσες τιµές χρέωσης του νερού από τις ∆ΕΥΑ των υδατικών διαµερισµάτων 

(Ε∆ΕΥΑ, 2007). Έτσι χρησιµοποιείται η τιµή : 

1.54 € ανά κυβικό µέτρο νερού στα υδατικά διαµερίσµατα της ∆υτικής 

Πελοποννήσου, της Βόρειας Πελοποννήσου και της Ανατολικής Πελοποννήσου, 

1.26 € ανά κυβικό µέτρο νερού στα υδατικά διαµερίσµατα της ∆υτικής 

Στερεάς Ελλάδας και της Ανατ. Στερεάς Ελλάδας,  

1,90 € ανά κυβικό µέτρο νερού στο υδατικό διαµέρισµα της Ηπείρου, 

1,08 € ανά κυβικό µέτρο νερού στο υδατικό διαµέρισµα της Θεσσαλίας, 

0,73 € ανά κυβικό µέτρο νερού στο υδατικό διαµέρισµα της Αττικής,  

1,67 € ανά κυβικό µέτρο νερού στο υδατικό διαµέρισµα της ∆υτικής 

Μακεδονίας,  

1,20 € ανά κυβικό µέτρο νερού στο υδατικό διαµέρισµα της Κεντρικής 

Μακεδονίας, 

1,09 € ανά κυβικό µέτρο νερού στα υδατικά διαµερίσµατα της Ανατολικής 

Μακεδονίας και της Θράκης,  

1,77 € ανά κυβικό µέτρο νερού στο υδατικό διαµέρισµα της Νήσων Αιγαίου, 

1,29 € ανά κυβικό µέτρο νερού στο υδατικό διαµέρισµα της Κρήτης. 

Οι τιµές προέρχονται από δηµοσιευµένα στοιχεία των ∆ΕΥΑ και αφορούν το έτος 

2007. 

 

Στην παρούσα εργασία, η οικονοµική αποτίµηση των κλιµατικών ζηµιών στα υδάτινα 

αποθέµατα ακολουθεί την εξής προσέγγιση: Αρχικά προσδιορίζεται η µελλοντική 

ζήτηση σε υδάτινους πόρους ανά έτος και υδατικό διαµέρισµα. Η εκτίµηση της 

µελλοντικής ζήτησης ύδατος συναρτάται από τις υδατικές ανάγκες του µόνιµου 
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πληθυσµού των υδατικών διαµερισµάτων, καθώς και τις ανάγκες του τουριστικού 

τοµέα. Για να αποφευχθεί τυχόν υπερεκτίµηση των µεγεθών χρησιµοποιούνται σε 

κάθε περίπτωση οι ελάχιστες προσδοκώµενες καταναλώσεις. Έτσι η ποσότητα των 

200 λίτρων νερού ηµερησίως θεωρείται ως η προσδοκώµενη µέση κατανάλωση ανά 

άτοµο για τον µόνιµο πληθυσµό, ενώ ποσότητα 300 λίτρων νερού προσµετράται για 

κάθε διανυκτέρευση στον τουριστικό τοµέα. Λαµβάνοντας υπόψη πως οι ποσότητες 

αυτές χρησιµοποιούνται σε σχετικές µελέτες µικρότερου χρονικού ορίζοντα, 

ταυτόχρονα µε την παραδοχή πως η (αναµενόµενη) αύξηση του βιοτικού επιπέδου 

των Ελλήνων αλλά και της ποιότητας του παρεχόµενου εθνικού τουριστικού 

προϊόντος προδιαγράφει και αύξηση της καταναλωθείσας ποσότητας νερού, 

εξασφαλίζεται η συντηρητική εκτίµηση των σχετικών µεγεθών. Για την εκτίµηση του 

πληθυσµού των  υδατικών διαµερισµάτων  χρησιµοποιήθηκαν δεδοµένα από 

δηµοσιεύσεις της ΕΣΥΕ και του ΟΗΕ, µε την παραδοχή της διατήρησης της σηµερινής 

κατανοµής πληθυσµού στα υδατικά διαµερίσµατα. (ΕΣΥΕ 2010; UN 2004) Η 

εκτίµηση της ποσότητας νερού για την κάλυψη των τουριστικών αναγκών στηρίζεται 

στα σηµερινά δεδοµένα διανυκτερεύσεων ανά υδατικό διαµέρισµα. (ΕΣΥΕ 2010β) 

 

Πίνακας 3.11: Πραγµατική και εκτιµώµενη ζήτηση νερού ύδρευσης στην Ελλάδα 

(2001, 2050, 2100) (σε hm3) 

Ύδρευση (hm3) Υδατικά διαµερίσµατα  

2001 2050 2100 

∆υτικής Πελοποννήσου  24,56  25,81 17,01 

Βόρειας Πελοποννήσου  47,36  49,69 33,33 

Ανατολικής Πελοποννήσου  21,79  22,88 15,22 

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας  23,13  24,31 16,00 

Ηπείρου  35,37  37,12 24,79 

Αττικής  274,49  288,60 189,26 

Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  42,84  45,02 29,66 

Θεσσαλίας 55,36  58,19 38,25 

∆υτικής Μακεδονίας  44,01  46,26 30,40 

Κεντρικής Μακεδονίας  101,36 106,51 70,31 

Ανατολικής Μακεδονίας  30,38  31,94 20,97 

Θράκης  29,88  31,40 20,66 

Κρήτης  48,57  50,84 34,86 

Νήσων Αιγαίου  42,02  43,95 30,42 

ΠΗΓΗ: Εκτιµήσεις των συγγραφέων 
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Στον πίνακα 3.11 παρουσιάζεται η εκτιµώµενη ζήτηση νερού για ύδρευση 

(νοικοκυριά και τουρισµός) στα υδατικά διαµερίσµατα τα έτη 2001, 2050 και 2100. 

Στη συνέχεια, και µε τη παραδοχή πως η τιµή του νερού αποτελεί ήδη µια 

υποεκτίµηση της πλήρους αξίας του, εκτιµάται σε αξιακούς όρους το κόστος ή 

οφέλος λόγω της µεταβολής της ζήτησης νερού κατά τις χρονικές περιόδους 2041-

2051 και 2091-2100 στη βάση του τύπου (1):  

    

VD
t= p ● ∆Dt = p ● (Dt-D0)                   (1) 

 

Όπου  

VD
t = το αναµενόµενο κόστος ή όφελος του τοµέα την περίοδο t λόγο της µεταβολής 

στη ζήτηση (t = 2041-2051 ή 2091-2100)  

p = η µέση τιµή παροχής νερού ανά υδατικό διαµέρισµα 

∆Dt = η µεταβολή της ζήτησης νερού ύδρευσης την περίοδο t ως προς το έτος βάσης 

2007 

Dt = η ζήτηση νερού ύδρευσης την περίοδο t (βλ. Πίνακα 3.11) 

D0 = η ζήτηση νερού ύδρευσης το έτος έτος βάσης 2007  

 

Η επίλυση της σχέσης (1) παράγει τα αποτελέσµατα του πίνακα 3.12 για t=2041-

2051 και t=2091-2100. 

 

Πίνακας 3.12: Μεταβολές ζήτησης νερού ύδρευσης  

Ύδρευση (€ σταθερές τιµές 2007) Υδατικά διαµερίσµατα  

VD (2041-2051) VD (2091-2100) 

∆υτικής Πελοποννήσου  14.486.534,70 -117.344.834,90 

Βόρειας Πελοποννήσου  26.914.037,48 -218010957,10 

Ανατολικής Πελοποννήσου  12.610.213,91 -102.146.131,20 

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας  11.184.652,34 -90.598.698,28 

Ηπείρου  25.045.995,94 -202.879.317,20 

Αττικής  77.506.313,47 -627.822.027,70 

Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  20.684.463,33 -167.549.727,60 

Θεσσαλίας 23.020.900,66 -186.475.499,70 

∆υτικής Μακεδονίας  28.313.345,51 -201.853.710,30 

Κεντρικής Μακεδονίας  46.429.993,27 -376.095.458,70 

Ανατολικής Μακεδονίας  12.778.336,69 -103.507.971,00 

Θράκης  12.513.625,50 -101.363.739,00 

Κρήτης  22.026.146,43 -178.417.722,30 
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Ύδρευση (€ σταθερές τιµές 2007) Υδατικά διαµερίσµατα  

VD (2041-2051) VD (2091-2100) 

Νήσων Αιγαίου  25.580.323,40 -207.207.513,7 

Σύνολο  359.094.882,6 -2.881.273.309,00 

ΠΗΓΗ: Εκτιµήσεις των συγγραφέων 

 

Το αρνητικό πρόσηµο στη στήλη που αναφέρεται στη δεκαετία 2091-2100 

υποδεικνύει µικρότερη ζήτηση σε σχέση µε το ετος βασης, και κατά συνέπεια µείωση 

των δαπανών για ύδρευση. Η µείωση της ζήτησης στον Πίνακα 3.12 σχετίζεται µόνο 

µε τη µείωση του πληθυσµού των υδατικών διαµερισµάτων. Στο επόµενο στάδιο, µε 

την εφαρµογή του τύπου (2), µπορεί να εκτιµηθεί σε αξιακούς όρους το µελλοντικό 

ετήσιο κόστος ή όφελος του τοµέα υπό την επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στις 

προσφερόµενες ποσότητες υδάτινων πόρων12: 

  

Vc
t  = p ● ∆St = pt ● (Sc

t-St)                   (2) 

Όπου  

Vc
t = το αναµενόµενο συνολικό κόστος ή όφελος του τοµέα την περίοδο t λόγω 

µεταβολής των υδάτινων αποθεµάτων ύδρευσης, 

p = η µέση τιµή παροχής νερού ανά υδατικό διαµέρισµα  

∆St = η µεταβολή των υδάτινων αποθεµάτων λόγω κλιµατικών αλλαγών την περίοδο 

t ως προς το έτος βάσης 2007 

Sc
t = η προσφορά ύδατος την περίοδο t υπό την επίδραση της κλιµατική αλλαγής 

(δεδοµένα από Οµάδα Καθ. Γ. Στουρνάρα) 

St = η προσφορά ύδατος την περίοδο t χωρίς την επίδραση της κλιµατική αλλαγής  

                                       
12 Με δεδοµένο ότι η ύδρευση αποτελεί χρήση πρώτης προτεραιότητας, η µελλοντική ζήτηση για νερό 
αποτελεί και την ελάχιστη ποσότητα προσφοράς που θα πρέπει να καλύψουν οι εταιρίες παροχής 
υπηρεσιών ύδρευσης.  
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Πίνακας 3.13: Κόστος (ή όφελος) λόγω µεταβολής των υδάτινων αποθεµάτων 

ύδρευσης υπο συνθήκες κλιµατικής αλλαγής - σενάριο Α1Β 

Ύδρευση (€ τιµές 2007) Υδατικά 

διαµερίσµατα 

Κλιµατική 

ζώνη VC (2041-2050) VC (2091-2100) 

∆υτικής 

Πελοποννήσου 
 

-76.402.111 -163.564.220 
Βόρειας 

Πελοποννήσου( )13
 

-144.805.647 -327.942.565 
Ανατολικής 

Πελοποννήσου 
 

-65.549.188 -156.843.026 
∆υτικής Στερεάς 

Ελλάδας 

Ηπείρου 

∆υτικής 

Ελλάδας 

-143.131.000 -342.696.244 
Αττικής 

Ανατ. Στερεάς 

Ελλάδας 

Θεσσαλίας 

Κεντρική και 

Ανατολική 

Ελλάδα 

-579.144.625 -1.345.571.083 
∆υτικής Μακεδονίας 

Κεντρικής 

Μακεδονίας 

∆υτική και 

Κεντρική 

Μακεδονία 
-335.142.229 -654.874.534 

Ανατολικής 

Μακεδονίας 

Θράκης 

Ανατολική 

Μακεδονία και 

Θράκη 
-122.364.120 -526.551.097 

Κρήτης14  
-114.997.266 -252.592.609 

Νήσων Αιγαίου14  
-136.468.412 -299.754.191 

Σύνολο  
-1.718.004.598 -4.070.389.568 

 

Ο Πίνακας 3.13 δείχνει ότι κατά την διάρκεια του σεναρίου Α1Β, σε όλα τα υδατικά 

διαµερίσµατα –µε εξαίρεση το υδατικό διαµέρισµα Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης 

για τη δεκαετία 2041-2050– τα υδάτινα αποθέµατα βαίνουν µειούµενα λόγω της κλι-

µατικής αλλαγής. Το χρηµατικό κόστος αυτής της µείωσης παρουσιάζει τη µεγαλύ-

                                       
13,  Τα υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Βόρειας Πελοποννήσου δεν είναι αξιοποιήσιµα, η 
εκτίµηση λαµβάνει υπόψη τα υδατικά δεδοµένα του υδατικού διαµερίσµατος ∆υτικής και Ανατολικής 
Πελοποννήσου 

14 ∆εν διατέθηκαν υδατικά δεδοµένα για τα Υδατικά ∆ιαµέρισµατα Κρήτης και Νήσων Αιγαίου, η εκτίµηση 
λαµβάνει υπόψη τα υδατικά δεδοµένα της Ελληνικής Επικράτειας.  
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τερη τιµή του στα υδατικά διαµερίσµατα Αττικής, Α. Στερεάς Ελλάδας και Θεςσαλίας 

και την µικρότερη στα υδατικά διαµερίσµατα Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.  

 

Πίνακας 3.14: Κόστος (ή όφελος) λόγω µεταβολής των υδάτινων αποθεµάτων 

ύδρευσης υπο συνθήκες κλιµατικής αλλαγής - σενάριο Α2 

Ύδρευση (€ τιµές 2007) Υδατικά 

διαµερίσµατα 
Κλιµατική ζώνη 

VC (2041-2050) VC (2091-2100) 

∆υτικής 

Πελοποννήσου 
 

-109.116.543 -272.776.695 
Βόρειας 

Πελοποννήσου ( )15
 

-214.040.490 -535.087.100 
Ανατολικής 

Πελοποννήσου 
 

-100.273.120 -250.682.799 
∆υτικής Στερεάς 

Ελλάδας 

Ηπείρου 

∆υτικής Ελλάδας 

-154.619.732 -386.564.914 
Αττικής 

Ανατ. Στερεάς 

Ελλάδας 

Θεσσαλίας 

Κεντρική και 

Ανατολική 

Ελλάδα 

-1.248.726.435 -3.123.239.407 
∆υτικής 

Μακεδονίας 

Κεντρικής 

Μακεδονίας 

∆υτική και 

Κεντρική 

Μακεδονία 

-368.951.383 -922.643.635 
Ανατολικής 

Μακεδονίας 

Θράκης 

Ανατολική 

Μακεδονία και 

Θράκη 
-151.680.625 -766.216.886 

Κρήτης ( )16  
-166.104.615 -415.294.098 

Νήσων Αιγαίου (17)  
-197.118.018 -492.833.685 

Σύνολο  
-2.710.630.960 -7.165.339.220 

 

                                       
15 Τα υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Βόρειας Πελοποννήσου και τη δεκαετία 2091-2100 δεν 

είναι αξιοποιήσιµα, η εκτίµηση λαµβάνει υπόψη τα υδατικά δεδοµένα του υδατικού διαµερίσµατος  
∆υτικής και Ανατολικής Πελοποννήσου. 
16  Τα υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Κρήτης και τη δεκαετία 2041-2050 δεν είναι 

αξιοποιήσιµα, η εκτίµηση λαµβάνει υπόψη τα υδατικά δεδοµένα της Ελληνικής Επικράτειας. 
17 ∆εν διατέθηκαν υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Νήσων Αιγαίου, η εκτίµηση λαµβάνει 
υπόψη τα υδατικά δεδοµένα της Ελληνικής Επικράτειας  
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Ο Πίνακας 3.14 δείχνει ότι κατά την διάρκεια του σεναρίου Α2, σε όλα τα υδατικά 

διαµερίσµατα τα υδάτινα αποθέµατα βαίνουν µειούµενα λόγω της κλιµατικής 

αλλαγής. Η κλιµατική ζώνη της Κεντρικής και Ανατολικής Ελλάδας καθώς και της 

∆υτικής και Κεντρικής Μακεδονίας θα αντιµετωπίσουν τα µεγαλύτερα προβλήµατα. 
 

Πίνακας 3.15: Κόστος (ή όφελος) λόγω µεταβολής των υδάτινων αποθεµάτων 

ύδρευσης υπο συνθήκες κλιµατικής αλλαγής - σενάριο Β2 

Ύδρευση (€ τιµές 2007) Υδατικά 
διαµερίσµατα  

Κλιµατική 
ζώνη VC (2041-2050) VC (2091-2100) 

∆υτικής 
Πελοποννήσου ( )18   

 
-109.959.588 -244.299.007 

Βόρειας 
Πελοποννήσου (19)  

 
-198.524.750 -441.107.786 

Ανατολικής 
Πελοποννήσου 

 
-85.242.017 -189.422.347 

∆υτικής Στερεάς 
Ελλάδας  
Ηπείρου  

∆υτικής Ελλάδας 
-73.899.830 -164.182.876 

Αττικής  
Ανατ. Στερεάς 
Ελλάδας  
Θεσσαλίας 

Κεντρική και 
Ανατολική 
Ελλάδα 

-744.725.030 -1.654.828.943 

∆υτικής Μακεδονίας  
Κεντρικής 
Μακεδονίας  

∆υτική και 
Κεντρική 
Μακεδονία -250.731.085 -528.450.585 

Ανατολικής 
Μακεδονίας  
Θράκης  

Ανατολική 
Μακεδονία και 

Θράκη -94.909.570 -435.743.903 

Κρήτης   -125.440.507 -277.418.054 
Νήσων Αιγαίου (19)   -148.861.512 -329.214.796 

Σύνολο   -1.832.293.888 -4.264.668.297 

 

Ο πίνακας 3.15 παρουσιάζει το κόστος µείωσης των υδάτινων αποθεµάτων λόγω της 

κλιµατικής αλλαγής υπό το σενάριο Β2. Η κλιµατική ζώνη της Κεντρικής και 

Ανατολικής Ελλάδας καθώς και της ∆υτικής και Κεντρικής Μακεδονίας φαίνεται ότι 

θα αντιµετωπίσουν σηµαντικά υψηλότερα κόστη.  

                                       
18,  Τα υδατικά δεδοµένα για τα Υδατικά ∆ιαµερίσµατα ∆υτικής και Βόρειας Πελοποννήσου και τη δεκαετία 
2041-2050 δεν είναι αξιοποιήσιµα, η εκτίµηση λαµβάνει υπόψη τα υδατικά δεδοµένα του υδατικού 
διαµερίσµατος  ∆υτικής και Ανατολικής Πελοποννήσου. 

19 ∆εν διατέθηκαν υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Νήσων Αιγαίου, η εκτίµηση λαµβάνει 
υπόψη τα υδατικά δεδοµένα της Ελληνικής Επικράτειας.  
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Έχοντας υπολογίσει τις αλλαγές στη ζήτηση και στην προσφορά υδάτινων 

αποθεµάτων, το τελικό στάδιο των υπολογισµών µας έγκειται στον υπολογισµό του 

καθαρού αποτελέσµατος µε τη βοήθεια του τύπου (3): 
 

Vt  = VD
t - Vc

t                                    (3) 
 

NOTA BENE: Αρνητικά µεγέθη της παραµέτρου VD
t εκφράζουν όφελος από τη µεί-

ωση της συνολικής ζήτησης νερού ύδρευσης, ενώ αντιθέτως, αρνητικά µεγέθη της 

παραµέτρου Vc
t εκφράζουν κόστος από τη µείωση των συνολικών διαθέσιµων αποθε-

µάτων νερού ύδρευσης. Συνεπώς, θετικά µεγέθη της εκτιµώµενης παραµέτρου Vt 

εκφράζουν συνολικό κόστος από την αλληλοεπίδραση (µειωµένης) ζήτησης και (µει-

ωµένης) προσφοράς υδάτινων αποθεµάτων. Αντιθέτως, αρνητικά µεγέθη της παρα-

µέτρου Vt εκφράζουν συνολικό όφελος από την αλληλεπίδραση (µειωµένης) ζήτησης 

και (µειωµένης) προσφοράς υδάτινων αποθεµάτων. Τα αποτελέσµατα παρουσιάζο-

νται στους πίνακες 3.16, 3.17 και 3.18 για τα σενάρια Α1Β, Α2, και Β2 αντίστοιχα.   

 

Πίνακας 3.16: Καθαρό Κόστος (ή όφελος) ύδρευσης υπο συνθήκες κλιµατικής 

αλλαγής - σενάριο Α1Β 

Ύδρευση (€ τιµές 2007) Υδατικά διαµερίσµατα  Κλιµατική 
ζώνη Vt (2041-2050) Vt (2091-2100) 

∆υτικής Πελοποννήσου ( )20    90.888.646 46.219.385 

Βόρειας Πελοποννήσου   171.719.684 109.931.608 

Ανατολικής Πελοποννήσου  78.159.402 54.696.895 

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας  

Ηπείρου  

∆υτικής 
Ελλάδας 179.361.648 49.218.229 

Αττικής  

Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  

Θεσσαλίας 

Κεντρική και 
Ανατολική 
Ελλάδα 700.356.302 363.723.828 

∆υτικής Μακεδονίας  

Κεντρικής Μακεδονίας  

∆υτική και 
Κεντρική 
Μακεδονία 409.885.568 76.925.365 

Ανατολικής Μακεδονίας  

Θράκης  

Ανατολική 
Μακεδονία και 

Θράκη 147.656.082 321.679.387 

Κρήτης   137.023.412 74.174.887 

Νήσων Αιγαίου 21   162.048.735 92.546.677 

Σύνολο   2.077.099.481 1.189.116.259 
ΠΗΓΗ: Εκτιµήσεις των συγγραφέων 

                                       
20,  Τα υδατικά δεδοµένα για τα Υδατικά ∆ιαµερίσµατα ∆υτικής και Βόρειας Πελοποννήσου και τη δεκαετία 
2041-2050 δεν είναι αξιοποιήσιµα. Η εκτίµηση λαµβάνει υπόψη τα υδατικά δεδοµένα του υδατικού 
διαµερίσµατος  ∆υτικής και Ανατολικής Πελοποννήσου. Τα υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα 
Βόρειας Πελοποννήσου κατά τη δεκαετία 2091-2100 δεν είναι αξιοποιήσιµα. Η εκτίµηση λαµβάνει υπόψη 
τα υδατικά δεδοµένα του υδατικού διαµερίσµατος  ∆υτικής και Ανατολικής Πελοποννήσου. 
21 ∆εν διατέθηκαν υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Νήσων Αιγαίου. Η εκτίµηση λαµβάνει 
υπόψη τα υδατικά δεδοµένα της Ελληνικής Επικράτειας.  
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Πίνακας 3.17: Καθαρό Κόστος (ή όφελος) ύδρευσης υπο συνθήκες κλιµατικής 
αλλαγής - σενάριο Α2 

Ύδρευση (€ τιµές 2007) Υδατικά διαµερίσµατα  Κλιµατική ζώνη 
Vt (2041-2050) Vt (2091-

2100) 
∆υτικής Πελοποννήσου ( )22    123.603.078 155.431.860 
Βόρειας Πελοποννήσου   240.954.527 317.076.143 
Ανατολικής Πελοποννήσου  112.883.334 148.536.668 
∆υτικής Στερεάς Ελλάδας  
Ηπείρου  

∆υτικής Ελλάδας 190.850.380 93.086.899 
Αττικής  
Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  
Θεσσαλίας 

Κεντρική και 
Ανατολική Ελλάδα 1.369.938.112 2.141.392.152 

∆υτικής Μακεδονίας  
Κεντρικής Μακεδονίας  

∆υτική και 
Κεντρική 
Μακεδονία 443.694.722 344.694.466 

Ανατολικής Μακεδονίας  
Θράκης  

Ανατολική 
Μακεδονία και 

Θράκη 176.972.587 561.345.176 
Κρήτης   188.130.761 236.876.376 
Νήσων Αιγαίου 23   222.698.341 285.626.171 
Σύνολο   3.069.725.843 4.284.065.911 
ΠΗΓΗ: Εκτιµήσεις των συγγραφέων 
 

Πίνακας 3.18: Καθαρό Κόστος (ή όφελος) ύδρευσης υπο συνθήκες κλιµατικής 
αλλαγής - σενάριο Β2 

Ύδρευση (€ τιµές 2007) Υδατικά διαµερίσµατα  Κλιµατική ζώνη 
Vt (2041-2050) Vt (2091-

2100) 
∆υτικής Πελοποννήσου ( )24    124.446.123 126.954.172 
Βόρειας Πελοποννήσου   225.438.787 223.096.829 
Ανατολικής Πελοποννήσου  97.852.231 87.276.216 
∆υτικής Στερεάς Ελλάδας  
Ηπείρου  

∆υτικής Ελλάδας 110.130.478 -129.295.139 
Αττικής  
Ανατ. Στερεάς Ελλάδας  
Θεσσαλίας 

Κεντρική και 
Ανατολική Ελλάδα 865.936.707 672.981.688 

∆υτικής Μακεδονίας  
Κεντρικής Μακεδονίας  

∆υτική και 
Κεντρική 
Μακεδονία 325.474.424 -49.498.584 

Ανατολικής Μακεδονίας  
Θράκης  

Ανατολική 
Μακεδονία και 

Θράκη 120.201.532 230.872.193 
Κρήτης   147.466.653 99.000.332 
Νήσων Αιγαίου 25   174.441.835 122.007.282 
Σύνολο   2.191.388.771 1.383.394.988 
ΠΗΓΗ: Εκτιµήσεις των συγγραφέων 

                                       
22,  Τα υδατικά δεδοµένα για τα Υδατικά ∆ιαµερίσµατα ∆υτικής και Βόρειας Πελοποννήσου και τη δεκαετία 
2041-2050 δεν είναι αξιοποιήσιµα. Η εκτίµηση λαµβάνει υπόψη τα υδατικά δεδοµένα του υδατικού 
διαµερίσµατος  ∆υτικής και Ανατολικής Πελοποννήσου. 
23 ∆εν διατέθηκαν υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Νήσων Αιγαίου. Η εκτίµηση λαµβάνει 
υπόψη τα υδατικά δεδοµένα της Ελληνικής Επικράτειας.  
24,  Τα υδατικά δεδοµένα για τα Υδατικά ∆ιαµερίσµατα ∆υτικής και Βόρειας Πελοποννήσου και τη δεκαετία 
2041-2050 δεν είναι αξιοποιήσιµα. Η εκτίµηση λαµβάνει υπόψη τα υδατικά δεδοµένα του υδατικού 
διαµερίσµατος ∆υτικής και Ανατολικής Πελοποννήσου.  
25 ∆εν διατέθηκαν υδατικά δεδοµένα για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Νήσων Αιγαίου. Η εκτίµηση λαµβάνει 
υπόψη τα υδατικά δεδοµένα της Ελληνικής Επικράτειας.  
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Ό πίνακας 3.19 παρουσιάζει το αθροιστικό κόστος της κλιµατικής αλλαγής στον 

τοµέα ύδρευσης τις δεκαετίες 2041-2050 και 2091-2100 για τα τρια υπό µελέτη 

σενάρια. Το κόστος την δεκαετία 2041-2050 αντικατοπτρίζει ποσοστό από 2.08% ως 

2.18% του ΑΕΠ (έτος βάσης 2009).  Κατά τη δεύτερη δεκαετία µελέτης 2091-2100 

η µείωση του ΑΕΠ (έτος βάσης 2009) ξεκινά στην καλύτερη περίπτωση του σεναρίου 

Α1Β από το 1,2% του ΑΕΠ και φτάνει στο σενάριο Α2 στο 2,09% του ΑΕΠ. 

 

Πίνακας 3.19: Κόστος κλιµατικής αλλαγής για ύδρευση 

Vt

2041-2050 2091-2100 
Σενάριο  

€ (Τιµές 2007) % ΑΕΠ € (Τιµές 2007) % ΑΕΠ 
Α1Β -2.077.099.481 -0,89 -1.189.116.259 -0,51 
Α2 -3.069.725.843 -1,32 -4.284.065.911 -1,84 
Β2 -2.191.388.771 -0,94 -1.383.394.988 -0,59 

ΠΗΓΗ: Εκτιµήσεις των συγγραφέων 

 

Οι υπολογισµοί µας ολοκληρώνονται µε τον υπολογισµό της Καθαρής Παρούσας 

Αξίας (ΚΠΑ) της χρηµατικής ζηµιάς V.  

 

          ΚΠΑ = V = Vt1/ (1+i)t1  + Vt2/ (1+i)t2                                  (4)  

 

όπου t1 και t2 οι περίοδοι 2041-2050 και 2091-2100 αντίστοιχα. Χρησιµοποιούµε δύο 

επιτόκια προεξόφλησης: 1% και 3% για να εξετάσουµε την ευαισθησία των 

αποτελεσµάτων µας απέναντι σε εναλλακτικούς ρυθµούς προεξόφλησης 

µελλοντικών µεγεθών. Τα αποτελέσµατα µας δίνονται στον Πίνακα 3.20. 

 

Πίνακας 3.20: Καθαρή Παρούσα Αξία (V) της συνολικής ζηµιάς στα αποθέµατα 

ύδρευσης ανά σενάριο και επιτόκιο προεξόφλησης 

Σενάριο    V 
 i = 0% i = 1% i = 3% 
 

€ (Τιµές 2010) % ΑΕΠ € (Τιµές 2010) % ΑΕΠ 
€ (Τιµές 2010) % 

ΑΕΠ 
Α1Β 3.266.215.740 1,40 1.937.702.529 0,83 786.655.612 0,34 
Α2 7.353.791.754 3,16 3.926.853.946 1,69 1.355.659.735 0,58 
Β2 3.574.783.759 1,53 2.098.537.132 0,90 839.785.796 0,36 
ΠΗΓΗ: Εκτιµήσεις των συγγραφέων 

 

Η µεγαλύτερη ζηµία καταγράφεται στο κλιµατικό σενάριο Α2 και ανέρχεται στο 

1,69% του ΑΕΠ (επιτόκιο προεξόφλησης 1%), ενώ η µικρότερη στο κλιµατικό 

σενάριο Α1Β και ανέρχεται στο 0,83% του ΑΕΠ (επιτόκιο προεξόφλησης 1%). Με 
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χρήση επιτοκίου προεξόφλησης 3%, το κόστος ως ποσοστό του ΑΕΠ για τα κλιµατικά 

σενάρια Α1Β και Α2 διαµορφώνεται στα 0,34% και 0,58% αντίστοιχα.   

 

5 ∆υνατότητες προσαρµογής στις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στα 

υδάτινα αποθέµατα.  

Λαµβάνοντας πρωτίστως υπόψη πως οι πολιτικές µετριασµού στην κλιµατική αλλαγή 

απαιτούν συνδυασµένη δράση σε παγκόσµιο επίπεδο, και δευτερευόντως τις 

µηδενικές δυνατότητες της ελληνικής οικονοµίας να επηρεάσει σε σηµαντικό βαθµό 

την παραγωγή αέριων θερµοκηπίου λόγω του µικρού της µεγέθους, η υλοποίηση 

στοχευµένων δράσεων προσαρµογής αποτελεί µονόδροµο για την επίτευξη της 

µείωσης του κόστους της κλιµατικής αλλαγής. 

Το χαρτοφυλάκιο των δράσεων προσαρµογής χαρακτηρίζεται από ποικιλία και 

πολυπλοκότητα. Υπάρχουν δύο κύριες κατευθύνσεις που συνοψίζονται αφενός στην 

προσπάθεια για πλήρη κάλυψη της ζήτησης και αφετέρου στην προσπάθεια 

περιορισµού της ζήτησης. Η κατασκευή υδραυλικών υποδοµών αποτελεί το κύριο 

εργαλείο πολιτικών που προσανατολίζονται στην κάλυψη του συνόλου της ζήτησης. 

Οι υδραυλικές υποδοµές περιλαµβάνουν φράγµατα, έργα µεταφοράς υδάτων26 εντός 

(ή και εκτός) των λεκανών απορροής, έργα εµπλουτισµού του υδροφόρου ορίζοντα, 

και όπου είναι τεχνικά εφικτό την αφαλάτωση.  

Στον αντίποδα, οι πολιτικές διαχείρισης της ζήτησης των υδάτων σχεδόν  

περιορίζονται στα στενά όρια της τιµολόγησης του πόρου. Η λογική που διέπει τις 

πολιτικές αυτές είναι η ορθολογική τιµολόγηση του νερού σύµφωνα µε την 

Κοινοτική Οδηγία για τους Υδάτινους Πόρους 2000/60/ΕΚ ώστε να αποτελεί κίνητρο 

για την αποδοτική του χρήση. Παράλληλα η εφαρµογή πολιτικών τιµολόγησης 

εξασφαλίζουν χρηµατοοικονοµικούς πόρους και κατ’ επέκταση την οικονοµική 

βιωσιµότητα των υποδοµών ύδρευσης αλλά και των φορέων παροχής υπηρεσιών 

ύδατος. Η πολυπλοκότητα του εγχειρήµατος έγκειται στον αποδοτικό συνδυασµό 

πολιτικών.  

Η οικονοµική αποτελεσµατικότητα των πολιτικών προσαρµογής προϋποθέτει ένα 

σχεδιασµό που θα λαµβάνει υπόψη τις τεχνικο-οικονοµικές δυνατότητες 

προσαρµογής αλλά και τις ιδιαιτερότητες κατά περίπτωση. Το καταλληλότερο 

 
26  Η µεταφορά νερού συνδέεται µε επιπτώσεις στο περιβάλλον, όπως η µειωµένη απορροή ποταµών και η 
µείωση των φερτών υλικών στις εκβολές. Η ΕΕ έχει ρυθµίσει ( COM414 τελικό, 2007), τις παραµέτρους 
µελέτης για τις περιπτώσεις µεταφοράς υδάτων µεταξύ διαφορετικών λεκανών απορροής. Έτσι ιδιαίτερη 
σηµασία δίδετε στην παρούσα αλλά και τη µελλοντική ζήτηση υδάτινων πόρων στη λεκάνη απορροής που 
‘δωρίζει’ υδάτινους πόρους, συµπεριλαµβανοµένης και της µειωµένης προσφοράς πόρων λόγω της 
κλιµατικής αλλαγής. Ακόµη προτείνει τη µελέτη των κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων τόσο 
στη λεκάνη απορροής που ‘δωρίζει’ νερό όσο και σε αυτή που δέχεται τα ύδατα. Ενώ τέλος πρέπει να 
προσµετράτε το κόστος της µεταφοράς των πόρων.    
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οικονοµικό εργαλείο για την επιλογή και την εφαρµογή του βέλτιστου µείγµατος 

δράσεων προσαρµογής είναι η ανάλυση κόστους οφέλους.  

Η αξιολόγηση ως προς το κόστος αλλά και την αποτελεσµατικότητα εναλλακτικών 

πολιτικών προσαρµογής προϋποθέτει τη γνώση εξειδικευµένων πληροφοριών 

διαχείρισης υδάτινων πόρων. Για παράδειγµα η µελέτη των δεδοµένων που 

αναφέρονται στην απώλεια υδάτων λόγω διαρροών δικτύων από µεγάλο δείγµα 

∆ΕΥΑ (καλύπτει πληθυσµιακά το 1/5 της ελληνικής επικράτειας) αναδεικνύει πως η 

απολεσθείσα ποσότητα ξεπερνά το 60% της ζήτησης. Εάν η εκτίµηση αυτή 

επαληθεύεται για το σύνολο των υπηρεσιών ύδρευσης και µε τις κατάλληλες 

βελτιώσεις επιτευχθεί ο τεχνικά αποδεκτός στόχος απωλειών ώστε οι απώλειες να 

περιοριστούν στο 10%, θα επιτευχθεί µέσο όφελος προσαρµογής κλιµατικού 

σεναρίου που προσεγγίζει τα 240 εκ. ευρώ ετησίως. Το κρίσιµο µέγεθος για το 

βαθµό εφαρµογής της πολιτικής και του συνεπακόλουθου οφέλους που θα προκύψει 

αποτελεί το κόστος υλοποίησης της πολιτικής27.  

∆εύτερο χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η µελλοντική οικονοµική 

αποτελεσµατικότητα απολήψεων σε συνθήκες κλιµατικής αλλαγής από τις 

υπάρχοντες αλλά και τις εν δυνάµει πηγές υδροδοσίας. Εάν το κόστος απόληψης 

υδάτων για τις ∆ΕΥΑ παραµείνει σταθερό και επενδύονται ποσά της τάξης των 68,4 

(±7,8) εκ. ευρώ ετησίως τότε το µέσο εκτιµώµενο όφελος ανά κλιµατικό σενάριο 

προσδιορίζεται σε 380 (±47) εκ. ευρώ ετησίως. Το κρίσιµο µέγεθος για το βαθµό 

εφαρµογής της πολιτικής και του συνεπακόλουθου οφέλους που θα προκύψει 

αποτελεί το κόστος υλοποίησης της πολιτικής28. Η µελέτη της οικονοµικής 

αποτελεσµατικότητας των πολιτικών προσαρµογής είναι ικανή να οδηγήσει σε 

εναλλακτικά σενάρια για την επιλογή του βέλτιστου µείγµατος πολιτικών 

προσαρµογής σε κάθε χρονική περίοδο.  

Ενδεικτικά ως δράσεις προσαρµογής που µπορούν να αποφέρουν οφέλη αλλά έχουν 

επί του παρόντος απροσδιόριστο κόστος υλοποίησης είναι: 

• Η δυνατότητα για µη χρήση ή προφύλαξη υπόγειων υδάτινων αποθεµάτων 

κατάλληλων για υπηρεσίες ύδρευσης σε µελλοντικό χρόνο µε κριτήριο 

προτεραιότητας την εγγύτητα στις παρούσες καταναλώσεις.  

• Η δυνατότητα εξοικονόµησης νερού από τους χρήστες. Για παράδειγµα η 

χρήση οικιακών συσκευών µε µικρότερες απαιτήσεις σε νερό. 

• Η δυνατότητες επανάχρησης του νερού, για παράδειγµα σε χώρους 

πρασίνου. 

 
27 Η αξιολόγηση του κόστους και της αποτελεσµατικότητας της δράσης ξεπερνά της δυνατότητες της 
παρούσας µελέτης.  
28 Η αξιολόγηση του κόστους και της αποτελεσµατικότητας της δράσης ξεπερνά της δυνατότητες της 
παρούσας µελέτης.  
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• Τέλος ειδικό ενδιαφέρον λόγο του συγκριτικά χαµηλού κόστους έχουν οι 

θεσµικές δράσεις προσαρµογής όπως :  

• η τιµολόγηση,  

• η παροχή κινήτρων για µείωση της κατανάλωσης, 

• η οργάνωση εκστρατειών ενηµέρωσης/εκπαίδευσης/πληροφορήσης  

•  η σταδιακή απαγόρευση ιδιαιτέρως υδροβόρων αστικών χρήσεων.  

 

6 Συµπεράσµατα  

Η πρωτοβουλία της Τράπεζας της Ελλάδος είναι σηµαντική µιας και επιτεύχθηκε για 

πρώτη φορά η προσέγγιση του κόστους της κλιµατικής αλλαγής στον τοµέα των 

υδάτων. Επιπλέον δηµιουργηθήκαν προϋποθέσεις διεπιστηµονικής συνεργασίας στο 

χώρο µελέτης του φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγής. Συµπεραίνεται ότι η 

κλιµατική αλλαγή θα επιδράσει αρνητικά στον τοµέα των υδάτινων πόρων σε όλα τα 

υδατικά διαµερίσµατα και κάτω από όλα τα ενδεχόµενα σενάρια. Η µεγαλύτερη ζηµία 

καταγράφεται στο κλιµατικό σενάριο Α2 που φτάνει το 1,69% του ΑΕΠ (επιτόκιο 

προεξόφλησης 1%), ενώ η µικρότερη στο κλιµατικό σενάριο Α1Β που φτάνει το 

0,83% του ΑΕΠ(επιτόκιο προεξόφλησης 1%). Οι πλέον τρωτές κλιµατικές ζώνες 

όπου καταγράφεται το µεγαλύτερο κόστος είναι η Κεντρική Μακεδονία, η Κεντρική 

και Ανατολική Ελλάδα και η ∆υτική Ελλάδα. Ωστόσο  φαίνεται πως υπάρχουν 

σηµαντικά περιθώρια για την εφαρµογή δράσεων προσαρµογής.  

Οι εκτιµήσεις ενσωµατώνουν, και εξαρτώνται ουσιαστικά, την όποια αβεβαιότητα 

προέκυψε σε όλα τα στάδια της µελέτης: Αρχικά την αβεβαιότητα των εκτιµήσεων 

των κλιµατικών δεδοµένων, στη συνέχεια την αβεβαιότητα της εκτίµησης της 

µελλοντικής κατανοµής των υδάτινων αποθεµάτων και τέλος την αβεβαιότητα στην 

εκτίµηση του µελλοντικού πληθυσµού της Ελλάδας.  

Παράλληλα, το ύψος των εκτιµήσεων του κόστους της κλιµατικής αλλαγής εξαρτάται 

από τις ερευνητικές υποθέσεις. Για την εκτίµηση της µελλοντικής ζήτησης τα 200 

λίτρα νερού ηµερησίως θεωρηθήκαν ως η µέση προσδοκώµενη ατοµική κατανάλωση 

για τον µόνιµο πληθυσµό, ενώ αντίστοιχα υιοθετήθηκε η ποσότητα 300 λίτρων 

νερού ανά διανυκτέρευση για τους τουρίστες. Ο µελλοντικός αριθµός 

διανυκτερεύσεων θεωρήθηκε σταθερός και ίσος µε το σηµερινό. Η τιµή του νερού 

θεωρήθηκε σταθερή ενώ οι εκτιµήσεις παρουσιάζονται σε απόλυτες τιµές αλλά και µε 

χρήση επιτοκίων προεξόφλησης 1% και 3%.  

Εν κατακλείδι προτείνεται η έρευνα της επιστηµονικής κοινότητας και η µέριµνα 

όσων ασκούν πολιτική, να στραφεί στη διερεύνηση των δράσεων προσαρµογής. Η 

καταγραφή και η µελέτη υδρολογικών και οικονοµοτεχνικών δεδοµένων σε χωρικό 

επίπεδο συγκρίσιµο µε το χώρο δράσης εταιριών παροχής υπηρεσιών ύδρευσης 
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µπορεί να τροφοδοτήσει ένα νέο κύκλο έρευνας για τη διερεύνηση των 

αποδοτικότερων δράσεων προσαρµογής σε κατάλληλο χωρικό επίπεδο και χρονικό 

ορίζοντα. 
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